



SE CENSARÁN 5,8 MILLONES DE VIVIENDAS EN EL PAÍS

# Lucho: El Gobierno cumple, Bolivia tendrá un censo técnico y confiable

• El mandatario remarcó que, a diferencia de 2012, en esta oportunidad se garantizó una cartografía georreferenciada.

P.3



EL PRESIDENTE CONFIRMA SU ASISTENCIA AL ACTO QUE SE DESARROLLARÁ EN LA PLAZA SAN FRANCISCO

## Fundadores del Instrumento Político llaman a demostrar unidad en los 29 años del MAS

P.2

// FOTO: GUSTAVO TICONA

Concejo censura a cinco autoridades municipales y prepara una denuncia penal contra Arias

P.9

Banco Central de Bolivia logra captar cerca de \$us 25 millones con la emisión de bonos

P.5

RECLAME CON LA EDICIÓN DE HOY



El Ejecutivo destaca tres estrategias para fomentar a la micro y pequeña empresa

SUPLEMENTO ECONÓMICO

Confirman la puesta en marcha de la Planta de Biodiésel 1 para este mes

SUPLEMENTO ECONÓMICO



# Política

• Mónica Huancollo

A tres días del Censo de Población y Vivienda, el presidente Luis Arce aseguró que el Gobierno cumple con su palabra y Bolivia tendrá un empadronamiento altamente técnico y confiable, porque por primera vez se actualizó la cartografía georreferenciada que dará datos más precisos.

“El Gobierno está cumpliendo con su palabra, dijimos: ‘El 23 de marzo de 2024 vamos a tener un censo con todos los argumentos técnicos para que este proceso arroje cifras lo más confiables’, y estamos cumpliendo”, afirmó ayer en la noche el mandatario en diálogo con periodistas en la Casa Grande del Pueblo, La Paz.

## DIFERENCIAS

La noche de este martes, el presidente Arce describió las ventajas y las diferencias del Censo 2024 respecto a los anteriores que se desarrollaron en el país y destacó como innovación importante la actualización georreferenciada que no se hizo nunca antes y que servirá para ubicar rápidamente a las viviendas, sobre todo a las que están en zonas alejadas del territorio nacional.

“En 2012 no se hizo la cartografía, pero en nuestro gobierno hicimos una cartografía georreferenciada. Este censo tiene un alto nivel técnico, con un resultado importante para la planificación y política pública y, por tanto, esta es una gran ventaja a diferencia de otros censos”, remarcó Arce.

Otra diferencia con relación a 2012 es el número de personas que se movilizaron. Hace 12 años “se movilizaron

## EXHORTÓ A LA POBLACIÓN A CUMPLIR CON EL COMPROMISO

# Arce: El Gobierno cumple su palabra y el país tendrá un censo técnico y confiable

El Presidente destacó que, a diferencia de 2012, este censo tiene la actualización cartográfica georreferenciada que facilitará datos más precisos de las viviendas.



Presidente Luis Arce en conferencia de prensa.

“Exhortamos una vez más a la población a que pueda participar activamente en el censo. Es un compromiso que tenemos los bolivianos”.

**Luis Arce Catacora**  
Presidente de Bolivia

/// FOTO: JORGE MAMANI

217 mil personas para el andamiaje del censo; esta gestión se movilizarán 545.553 personas”, apuntó el Jefe de Estado.

Respecto al reclutamiento de voluntarios, el Instituto Nacional de Estadística (INE) rebasó la meta trazada con 845 mil censistas. “Eso significa que hay mucha más gente que

va a trabajar, y cumplimos la meta del 125% con relación a los censistas que necesitamos”, mencionó el Presidente.

El más de medio millón de censista visitarán 5,8 millones de viviendas en el país el 23 de marzo.

A esto se suma la diferencia de la boleta censal de 2012, cuando tenía 49 preguntas y este año. “Ahora tenemos 59 preguntas, por lo que se requerirá más tiempo y más censistas más preparados”, apuntó.

Los resultados del Censo Nacional de Población y Vivienda, previsto para el 23 de marzo, se entregarán el 30 de agosto

En este sentido resaltó el trabajo del Instituto Nacional de Estadística y el Ministerio de Planificación. Además ponderó la participación de varios organismos internacionales, que avalan el proceso censal.

De esta manera, el presidente Arce hizo un balance

del Gobierno Nacional, a través del INE, que superó, en su organización, “complicaciones debido a la injerencia política” que algunos sectores intentaron en 2021 y 2022.

## “DEBER PATRIÓTICO”

En esta línea y con el de-

ber cumplido, el mandatario exhortó a la población boliviana a participar activamente y “cumplir con su deber patriótico para obtener mejores datos”.

Ponderó el trabajo de los medios de comunicación, de quienes aseguró que van a acompañar este proceso.

## Hay más voluntarios que en 2012

Para este Censo de Población y Vivienda Bolivia cuenta con 845 mil censistas voluntarios, de los cuales 545 mil estarán en las calles recopilando información. Se trata de un 215% más de censistas que en 2012, cuando llegaron apenas a 217 mil.

El censo es una herramienta esencial en el proceso de planificación pública del Estado, tanto

como municipal, departamental como nacional, explicó ayer el presidente Luis Arce en conferencia con los medios de prensa.

El mandatario estimó que es posible hacer proyecciones demográficas y estimar con buen margen de certeza que no habrá muchas sorpresas en cuanto a cantidad de habitantes a nivel general y por regiones.



Capacitación de censistas.

/// FOTO: INE



# Economía

• Jocelyn Chipana

**El presidente Luis Arce informó ayer que no hay fundamentos económicos para una crisis en el país. Aseguró que las medidas asumidas son las adecuadas para enfrentar la especulación de dólares y destacó la captación de cerca de \$us 25 millones mediante los bonos del BCB.**

“No hay fundamentos económicos que hagan pensar que hay una crisis económica, como dicen muchos opinadores que alarman sin fundamento. Un país que no crece está en crisis y Bolivia anda creciendo”, precisó el Jefe Estado durante un diálogo con los periodistas.

El Presidente detalló que las medidas asumidas posibilitan proyectar buenos resultados económicos a escala regional.

“De acuerdo con todas las estimaciones, nosotros seremos la tercera mejor economía de la región, ello demuestra que estamos creciendo y entre los tres mejores, pese a todo, porque estamos enfrentando problemas externos que enfrentan todos los países, pero también problemas internos, y no solo por los efectos naturales”, aseveró.

Arce destacó la estabilidad de precios en el país y afirmó que Bolivia registra la tasa de desempleo más baja de toda la región.

Asimismo se refirió al acuerdo que sostuvo el Gobierno con los empresarios del país, en el que se fijaron diez medidas para mitigar la escasez de dólares producto de la especulación.

“Las medidas que se tomaron muchas ya están desarrolladas y otras están en proceso de complementarse, pero lo cierto es que el resultado lo podemos ver, porque fueron medidas adecuadas”, aseguró.

Dijo que, cuando se creía que en el país no había dólares, de pronto el Banco Central emitió bonos y ahora se cuenta con cerca de \$us 25 millones captados, según el más reciente reporte de ente emisor.

“No es que no había dólares en el país, lamentablemente se exacerbó irresponsablemente la especulación en algunos temas y poco a poco se debe llegar a la normalidad. Este es un



El presidente Luis Arce durante un diálogo con los periodistas del país.

// FOTO: JORGE MAMANI

## ESTABILIDAD FINANCIERA

# Arce descarta la crisis económica y confía en las políticas asumidas

El mandatario destacó la emisión de bonos por parte del BCB, que captó cerca de \$us 25 millones, de acuerdo con el último reporte del ente emisor.

elemento muy claro, es un signo de confianza en las medidas adoptadas y confianza en un Banco Central que está captando en poco tiempo 25 millones de dólares de la población”, precisó el dignatario.

El Presidente afirmó que Bolivia tiene una espalda económica que ha sabido enfrentar incluso los periodos de crisis más profundos, como los ocurridos en 2021 y 2022.

“Objetivamente, lo vemos en reportes serios que se hacen sobre el país, se reconoce la vida y fortaleza en la economía nacional”, dijo.

El Jefe de Estado garantizó que se actuará con estrategias oportunas para responder a cualquier fenómeno financiero.

“Allá, donde sea necesario, actuaremos con políticas económicas oportunas para garantizar el crecimiento y la estabilidad”, señaló.

Las medidas del Gobierno tienden a normalizar la venta de dólares en el país.

“Allá donde sea necesario actuaremos con políticas económicas oportunas para garantizar el crecimiento y la estabilidad”.

**Luis Arce Catacora**  
Presidente de Bolivia



// FOTO: ARCHIVO

# Seguridad

• Paulo Cuiza

En atención a los efectos climáticos en el país, el Gobierno nacional entregó 875 toneladas (t) de ayuda humanitaria con una inversión de Bs 21 millones, informó ayer en la noche el presidente Luis Arce desde la Casa Grande del Pueblo.

“Son más de 875 toneladas de ayuda humanitaria que desplazó el Gobierno nacional en todos estos puntos afectados, y no fuimos solo con ayuda humanitaria, sino también con soluciones, gaviones, maquinaria, con equipamiento y todo ello, que suman una inversión de cerca de 21 millones de bolivianos que hasta este momento el Gobierno nacional ha erogado para combatir todos estos efectos”, indicó en un diálogo con la prensa.

Arce mencionó que los nueve departamentos del país sufrieron eventos adversos, pero dos de ellos, La Paz y Pando, se declararon en emergencia, al igual que 35 municipios de todo el país.

En el país son 133 los municipios afectados por las lluvias, además de 1.112 comunida-

## CON UNA INVERSIÓN DE BS 21 MILLONES

# Gobierno entrega 875 toneladas de ayuda en atención a efectos climáticos en el país

El presidente Luis Arce insta a priorizar en la prevención, por lo que demandó trabajar en el mantenimiento de los ríos periódicamente.

des. Son 61.909 familias afectadas y 24.065 familias damnificadas, lo que hace un total de 85.974 familias perjudicadas por inundaciones, riadas o mazamorras. Se reportaron 52 personas fallecidas y se cuantificaron 609 viviendas afectadas, de las cuales en 88 empezaron los trabajos de reconstrucción.

Arce llamó a los municipios a trabajar en la prevención de los ríos y de las represas para anticiparse a los efectos climatológicos.

El mandatario dijo que se debe trabajar en el “mantenimiento de los ríos” limpiando de forma periódica los sedimentos que se desprenden para evitar que estos rompan el curso de las corrientes. Además reiteró que el Gobierno nacional seguirá atendiendo las emergencias.

El presidente Luis Arce durante su visita a la urbanización El Gramadal, en la zona Sur de la ciudad de La Paz, que fue golpeada por el desborde de ríos.



// FOTO: PRESIDENCIA

# 7,2

**TONELADAS DE COCAÍNA**

fueron incautadas en un operativo en el recinto aduanero de Pisiga, en Oruro.

## LAMENTÓ QUE LIBEREN A GENTE LIGADA AL NARCOTRÁFICO

# Arce dice que lucha contra las drogas requiere la alianza de todos los países

• Paulo Cuiza

El presidente Luis Arce remarcó ayer que la lucha contra las drogas requiere la alianza de todos los países, en medio de la información de la incautación de 7,2 toneladas de cocaína en Oruro, la segunda más grande en la historia del país.

“La propuesta del Gobierno nacional está generando cada vez más eco. El tema del narcotráfico no se limita a la lucha de un solo país, el narcotráfico está en todo lado lamentablemente, y para enfrentar un flagelo internacional se requiere el concurso de todos los países (...) Tenemos que aliarnos entre todos los países para combatir este

fenómeno”, indicó el mandatario en diálogo con la prensa en la Casa Grande del Pueblo.

Arce señaló que la incautación de siete toneladas de droga, el 14 de marzo, en el recinto aduanero de Pisiga, demuestra que se está trabajando, pero pone de manifiesto las debilidades en el sistema judicial. “También ratifica que la lógica de hacer un conglomerado de países, de unificarnos todos los países para combatir al narcotráfico, es la respuesta correcta. Por eso, muchos países, hoy por hoy, se adhieren a la propuesta boliviana de llevar adelante tareas conjuntas”, manifestó.

Además lamentó que autoridades del Ministerio Público liberen a gente comprometida con el narcotráfico. “Cuesta hacer operativos, encontrar la droga”, dijo.

“Este tema de las siete toneladas (de droga incautada en Oruro) demuestra que estamos trabajando por un lado, pero demuestra que hay debilidades en la parte judicial”.

**Luis Arce Catacora**  
Presidente del Estado Plurinacional

// FOTO: MINISTERIO DE GOBIERNO



Los compartimentos donde se encontraron 7,2 toneladas de cocaína.

# Seguridad

## DESPUÉS DE UNA SESIÓN DE LA COMISIÓN DE ESTUPEFACIENTES

# Bolivia sumará sustancias psicoactivas a la lista vigente de sustancias controladas

El Butonitaceno, la Dipentilona y el Bromazolam son algunas de las nuevas sustancias que serán incluidas en la lista de las convenciones de 1961 y 1971.

// FOTO: VICEM. DE DEFENSA SOCIAL Y SUSTANCIAS CONTROLADAS



Sesión de la Comisión de Estupefacientes de Naciones Unidas.

• Paulo Cuiza

**Bolivia sumará a su lista de sustancias controladas, definida mediante leyes, las nuevas “sustancias psicoactivas” que Naciones Unidas (NNUU) decidió incorporar a los registros de sus convenciones de 1961, 1971 y 1988, se informó.**

Así lo hizo conocer ayer el viceministro de Defensa Social y Sustancias Controladas, Jaime Mamani, quien participó en el 67 Periodo de Sesiones de la Comisión de Estupefacientes de Naciones Unidas en Viena, Austria.

“En calidad de estado

miembro de la Comisión de Estupefacientes y por recomendación de la Organización Mundial de la Salud (OMS), se logró la incorporación de las siguientes sustancias en las listas de las convenciones de 1961 y 1971:

Butonitaceno; 3-clorometcatinona (3-CMC); Dipentilona; 2-fluorodescloroketamina”,

postuló el viceministro en redes sociales. La autoridad informó que del mismo modo, por recomendación de la Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes (JIFE), se in-



Jaime Mamani Espíndola

cluyeron las siguientes sustancias así como todos los estereoisómeros en el Cuadro I de la Convención de 1988.

Entre las sustancias incluidas están Ácido P-2-P metilglucídico; Áster metílico del ácido P-2-P metilglucídico; Áster etílico del ácido P-2-P metilglucídico; Áster propílico del ácido P-2-P metilglucídico; Éster isopropílico del ácido P-2-P metilglucídico; Éster butílico del ácido P-2-P metilglucídico; Éster isobutílico del ácido P-2-P metilglucídico; Éster sec-butílico del ácido P-2-P metilglucídico; Éster tert-butílico del ácido P-2-P metilglucídico; Éster etílico del ácido 3,4-MDP-2-P metilglucídico; y Éster propílico del ácido 3,4-MDP-2-P metilglucídico.

“Como Gobierno nacional iniciaremos las gestiones necesarias para la incorporación de estas nuevas sustancias psicoactivas en la lista

de las sustancias controladas en nuestra normativa nacional vigente por el bien de nuestra sociedad”, escribió el viceministro Mamani.

## EN OTROS OPERATIVOS INCAUTARON 763 KILOS CON 640 GRAMOS

# Umopar incinera 15 fábricas móviles de droga en el trópico cochabambino

• Paulo Cuiza

**Unas 15 fábricas móviles de elaboración de cocaína fueron incineradas ayer, en la provincia Carrasco del departamento de Cochabamba, por efectivos de la Unidad Móvil de Patrullaje Rural (Umopar).**

“Las fuerzas del orden encontraron 15 fábricas móviles de elaboración de cocaína en inmediaciones de los sindicatos 25 de Abril, 16 de Julio, 14 de Septiembre, Linares, Tamboorada y Piedras Blancas junto a 3.800 litros de agua rica (cocaína líquida) equivalentes a 143 kilos con 721 gramos de droga. Posteriormente, acorde con los procedimientos regidos por ley se procedió a incinerar es-

tas instalaciones”, informó el ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo, a través de sus plataformas digitales

Umopar hizo labores de interdicción al narcotráfico en la provincia Carrasco del departamento de Cochabamba.

“No daremos tregua a las organizaciones criminales dedicadas al tráfico de estupefacientes”, postuló Del Castillo.

### 763 KILOS INCAUTADOS

Por otro lado, la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (FELCN) informó ayer sobre la incautación de un total de 763 kilos con 640 gramos de droga, entre cocaína y marihuana, con una afectación económica al narcotráfico de más de un millón de dólares.

En varios operativos en Cochabamba, la FELCN aprehen-

dió a ocho personas, secuestró cuatro vehículos e incautó 36 kilos con 540 gramos de cocaína, más 727 kilos con 100 gramos de marihuana; 660 litros de hipoclorito de sodio; siete toneladas 500 kilos de carbonato de sodio; y 30 toneladas de carbonato de calcio.

### OPERATIVO EN BENI

Desde el Ministerio de Gobierno se informó de la incautación de 315 kilos con 950 gramos de clorhidrato de cocaína y un arma de fuego, en un operativo en la comunidad Santa Rosa del municipio Santa Ana de Yacuma del departamento del Beni.

La Fuerza de Tarea Aérea Diablos Rojos coadyuvó al traslado de efectivos policiales hasta el lugar donde se encontró la droga.

# 315

**KILOS DE COCAÍNA** fueron secuestrados durante un operativo en el municipio de Santa Ana de Yacuma, Beni.



Quema de una de las fábricas móviles en el trópico.

// FOTO: MINISTERIO DE GOBIERNO

# Seguridad

• Paulo Cuiza

Unos 813 padres tienen detención preventiva en los penales del país por incumplir con el pago de la asistencia familiar, reveló ayer el ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo, en medio de un mensaje por el Día del Padre.

Del Castillo felicitó a los padres en su día y, en contrapartida, cuestionó a los 813 “irresponsables que están detenidos por no pagar asistencia familiar”.

“Hoy 19 de marzo festejamos el Día del Padre, por tanto felicitamos a todos y cada uno de los padres bolivianos en este día tan especial, exceptuando a esos 813 padres irresponsables que se encuentran detenidos en los 49 centros penitenciarios el día de hoy por no pagar su asistencia familiar”, afirmó el Ministro de Gobierno en un post en su cuenta de la red social TikTok.

En Bolivia, el 19 de marzo se celebra el Día del Padre, fecha instituida por el decreto supremo del 24 de mayo de 1974, en el gobierno dictatorial de Hugo Banzer Suárez.

En esta fecha también se conmemora el Día del Carpintero,

## EN LOS 49 CENTROS PENITENCIARIOS DEL PAÍS

# Más de 800 padres están con detención preventiva por falta de asistencia familiar

El ministro Eduardo Del Castillo felicitó a los padres en su día y, en contrapartida, cuestionó a los 813 “irresponsables detenidos por no pagar asistencia familiar”.

El ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo.



// FOTO: MINISTERIO DE GOBIERNO

tero, dedicado al padre de Jesús y carpintero de Galilea, y el Día del Trabajador de Radio y Televisión.

En la Asamblea Legislativa Plurinacional se debate un proyecto de ley que pretende ejercer mayor control sobre el pago de asistencia familiar y mayores medidas para garantizar el cumplimiento oportuno.

El Gobierno nacional impulsa esta norma que pretende impulsar un registro de deudores del pago de asistencia familiar, con lo cual se busca generar un seguimiento efectivo del pago al día de las cuotas dispuestas.

El proyecto de ley prevé la creación de un Registro Nacional de Asistencia Familiar. Entre las sanciones a los deudores está la prohibición de optar a un cargo público en caso de tener deudas.

# 5

**DE MARZO**, dos niños fueron asesinados por su padre en El Alto. En 2022 una denuncia en su contra, por violencia familiar, fue sobreesidida.

## POR DETERMINACIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO

# Destituyen a la fiscal que archivó el caso de violencia que resultó en doble infanticidio

• Paulo Cuiza

**La fiscal Selma Soledad Yapu fue destituida del cargo luego de conocerse que archivó una denuncia de violencia familiar que posteriormente derivó en un doble infanticidio en la ciudad de El Alto. La decisión fue asumida por el Ministerio Público.**

“Saludamos la determinación del Ministerio Público de destituir a Yapu Limachi de su cargo como fiscal. Necesitamos autoridades competentes que prioricen el bienestar del pueblo boliviano y no vendan su conciencia a cambio de dádivas o favorecimientos. La justicia necesita de dignos representantes que transparenten los procesos y protejan el bien supremo más impor-

tante: la vida de todos y todas”, escribió ayer el ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo.

El 5 de marzo dos niños fueron asesinados por su propio padre, César Guillermo Tezanos Pinto, en la ciudad de El Alto. La madre denunció que a pesar de haber presentado una denuncia, en 2022, en contra de su expareja por violencia, la fiscal Yapu desestimó y archivó el caso.

“La muerte de ambos niños hubiera podido evitarse si esta autoridad hubiera tomado atención de la violencia ejercida por el señor Tezanos Pinto”, postuló el ministro Del Castillo.

Tezanos Pinto intentó sin éxito quitar la vida a su expareja y luego autoeliminarse; sin embargo, esto quedó frustrado y luego de un juicio abreviado fue acusado por infanticidio y condenado a 30 años de cárcel en el penal de Chonchocoro.

“Saludamos la determinación del Ministerio Público (...) Necesitamos autoridades competentes que prioricen el bienestar del pueblo boliviano y no vendan su conciencia”.

**Eduardo Del Castillo**  
Ministro de Gobierno



// FOTO: RRSS

La exfiscal Selma Soledad Yapu.

# Sociedad

• Ahora El Pueblo

El Concejo Municipal de La Paz aprobó la segunda censura a cinco autoridades de la gestión del alcalde Iván Arias. La entidad fiscalizadora también prepara una denuncia penal contra el burgomaestre y los funcionarios que volvieron a sus cargos después de la primera censura.

La acción llevada a cabo por los censurados viola la Ley Municipal de Fiscalización 499, que se encuentra vigente y fue reconocida por la justicia.

“Al restituir a esos funcionarios, el Alcalde incurrió en desobediencia a resoluciones en acciones de defensa y de inconstitucionalidad que establece el Código Penal”, afirmó el concejal Javier Escalier.

Los involucrados son José Campero, secretario ejecutivo; Eduardo Galindo, de la Secretaría de Gestión Ambiental; Fausto Terrazas, de la Subalcaldía Cotahuma; Grover Lazo Segurondo, de la Subalcaldía Max Paredes, y Jimmy Osorio, de la Subalcaldía Centro.

En febrero, la Sala Constitucional Segunda del Tribunal Departamental de Justicia de La Paz ordenó al alcalde Arias cumplir con la Ley de Fiscalización 499, que fue promulgada de oficio en septiembre de 2022.

Bajo esta norma, varios funcionarios fueron censu-

## APLICAN LA LEY MUNICIPAL DE FISCALIZACIÓN

# Concejo censura a cinco autoridades y prepara una denuncia contra Arias

La entidad municipal reiteró su “falta total de confianza” en los principales colaboradores del burgomaestre paceño. Esta ya es la segunda censura.

rados el año pasado y debían ser apartados de sus cargos 24 horas después de que el burgomaestre fuera notificado. El 22 de febrero, Arias destituyó e inmediatamente posesionó en los mismos cargos a las cinco autoridades.

Ante este incumplimiento, el Concejo Municipal aprobó ayer un segundo pronunciamiento de censura en el que expresa “la falta total de confianza de la autoridad o autoridades públicas censuradas”, por lo que se debe denunciar al Alcalde municipal a las instancias judiciales correspondientes por el incumplimiento de la presente ley”.

El concejal Escalier informó que se remitirán los antecedentes de las autoridades y de los funcionarios públicos que fueron censurados ante las instancias correspondientes, como el Ministerio Público, la Contraloría General del Estado, el Ministerio de Justicia, en un plazo no mayor a los cinco días.

Concejales durante una sesión.



// FOTO: RRSS

// FOTO: MINISTERIO DE TRABAJO

## SE EJECUTARON OPERATIVOS EN SANTA CRUZ

# Trabajo continúa con su tarea de acabar con tramitadores ilegales

• Ahora El Pueblo

En los últimos cinco meses, la Jefatura Departamental de Trabajo Santa Cruz impulsó operativos en los que se detectó la actividad ilegal de más de 100 tramitadores irregulares que vendían cupos en las filas de los usuarios.

Para combatir estos hechos se implementa un software de ficha digital.

“El jueves 14 (de marzo) realizamos un primer operativo contra los tramitadores ilegales que venden cupos, en el cual identificamos que de una fila total de 176, personas, únicamente quedaron 72 usuarios legales”, informó el jefe departamental de Trabajo Santa Cruz, Miguel Justiniano.

Un segundo operativo se efectuó el viernes 15 de marzo, con el objetivo de identificar a todos “estos malos tramitadores”, agregó la autoridad.

Estas acciones fueron dirigidas por la Jefatura Departamental de Análisis Criminal e Inteligencia (DACI), dependiente de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen, en coordinación con la Jefatura de Trabajo de Santa Cruz.

Justiniano explicó que se realizaron tres operativos en cinco meses, con el objetivo de terminar con las largas filas que provocan los tramitadores que se dedican a vender fichas, cuyos costos oscilan entre los 300 y 500 bolivianos. “Por eso ya no hay motivo para que los usuarios pernocten fuera”.

Para combatir estos hechos se implementa un software de ficha digital.



Miguel Justiniano, jefe departamental de Trabajo Santa Cruz.

# Sociedad

• Ahora El Pueblo

El Ministerio de Salud ejecuta acciones de prevención contra el dengue desde agosto, pero lo más importante es que la comunidad participe activamente con la eliminación de los criaderos de mosquitos, afirmó el martes el viceministro de Vigilancia Epidemiológica, Max Enríquez.

“Hemos trabajado con anticipación y han dado buenos resultados las mingas y tareas de eliminación de los criaderos para el control de enfermedades. Intervinimos en Pando, norte de La Paz, Cochabamba, entre otros municipios”, dijo el Viceministro en Bolivia TV, según reportó la Agencia Boliviana de Información (ABI).

Señaló que, desde agosto del año pasado, se estuvo socializando información sobre las medidas de prevención y control del dengue, con capacitación a los profesionales de salud, vigilancia epidemiológica, entre otras acciones.

Cada año, con la temporada de lluvias, se generan las condiciones para la reproducción del mosquito *Aedes aegypti*, transmisor del dengue, además de *chikungunya* y *zika*.

## EN LAS REGIONES TROPICALES DEL TERRITORIO NACIONAL

# Salud ejecuta acciones contra el dengue en al menos tres departamentos del país

El viceministro de Vigilancia Epidemiológica, Max Enríquez, le recordó a la población que debe colaborar con las labores de eliminación de criaderos.

Las regiones donde se presentaron más casos de dengue son el trópico de Cochabamba; norte de La Paz; Bermejo, Yacuiba y Villa Montes en Tarija.

En Cobija, Pando, todavía se espera que termine de bajar las aguas del río Acre para evaluar los casos de dengue.

Enríquez explicó que la acción de prevención de la enfermedad es asumir responsablemente medidas de protección contra el mosquito, como usar mosquiteros, repelentes, mallas milimétricas en las puertas y ventanas, ropa de manga larga y pantalón largo.

Remarcó que la responsabilidad de prevenir y luchar contra el dengue es compartida.

“No solo corresponde a los técnicos de vectores, sino que las acciones van desde el nivel nacional, departamental y municipal, pero sobre todo la comunidad debe estar activa

con la eliminación de cosas inservibles, sacar la maleza y evitar que quede algún lugar donde se pueda criar el mosquito y así lograr el control de la enfermedad”, enfatizó Enríquez.

Los síntomas de la infección vírica son fiebre alta, dolor en los músculos y las articulaciones. Los médicos recomiendan acudir al centro de salud y no automedicarse.

# 7

### MESES ATRÁS

comenzaron los operativos para eliminar criaderos de mosquitos y concientizar a la población.



Técnicos del Ministerio de Salud eliminan criaderos de mosquitos.

// FOTO: MINISTERIO DE SALUD

## SE PUEDEN LLEVAR UN AUTO CERO KILÓMETROS Y UNA MOTO

# La Lotería lanza el sorteo Papá sobre Ruedas en homenaje al Día del Padre

• Naira C. De la Zerda

**Para conmemorar el Día de Padre, la Lotería Nacional invita a la población a ser parte del sorteo Papá sobre Ruedas. Los ganadores pueden llevarse un auto cero kilómetros, una moto y dinero en efectivo.**

El boleto tiene un precio de Bs 20 y puede adquirirse en todas las estaciones de la Empresa de Transporte por Cable Mi Teleférico, así como en los supermercados Hipermaxi y Fidalga, dio a conocer la directora

de la Lotería Nacional, María Nélica Acuña, quien detalló que el sorteo será el 27 de marzo a las 19.00.

“¿Qué papá no sueña con tener un vehículo propio y llevar a su familia de paseo? Por eso entre nuestros premios está un automóvil Chevrolet New Captiva, así como una motocicleta Honda y premios en efectivo de cinco mil, tres mil y dos mil bolivianos”, detalló la autoridad en una entrevista en Bolivia TV.

Acuña recordó que la Lotería Nacional es una de las principales instituciones públicas de ayuda social. Recordó que recientemente se ha colaborado con personas de todo el país

que requieren medicamentos importados y de alto costo, así como brindando colaboraciones a personas con discapacidad y sus familias, de forma que puedan salir adelante.

“Gracias a la confianza del pueblo boliviano estamos cambiando y salvando vidas de personas que necesitan nuestra colaboración. La anterior semana entregamos a la señora Cristina, una madre de tres hijos, que tiene un tumor en el ojo, alimentos, enceres y herramientas de trabajo para que puedan sostenerse. Mientras que para Emily, una niña que tuvo un trasplante de hígado, importamos medicamentos”, detalló la autoridad.

// FOTO: CAPTURA DE PANTALLA



La directora de la Lotería Nacional, María Nélica Acuña, durante la entrevista.

Ahora  
**EL PUEBLO**

LEY N° 045  
LEY DE 8 DE OCTUBRE DE 2010

igualdad.

LEY CONTRA EL RACISMO  
Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN

Intercambio: Intercambio entre culturas.  
Igualdad: Todas las seres humanos son libres e iguales en dignidad y derechos.  
Respeto: Reconocimiento a la diferencia y el valor social equitativo de las personas.  
Protección: Todos tenemos derechos a igual protección contra el racismo y toda forma de discriminación.

Ahora  
**EL PUEBLO**

Abrazo amigable y democrático  
... para lo que pasó en 2020

Ahora  
**EL PUEBLO**

**Clasificados**

PROFESIONALES | FIRMACIONES | USUARIOS | SERVICIOS | NEGOCIOS | EXTRAVÍOS  
NECROLÓGICOS | EMPRESAS | VIAJES Y TURISMO | LICITACIONES | EQUIPOS MAQUINARIAS | SALUD

**EXTRAVÍO:**

SE EXTRAVIÓ CREDENCIAL DEL SEÑOR LUIS ALFREDO LLANQUE CASTRO DEL GOBIERNO AUTÓNOMO DEPARTAMENTAL DE LA PAZ CON CI. 6317887 COMUNICARSE AL 61215245

**MEJORES PRECIOS DEL MERCADO**

ANUNCIOS  
**Clasificados**  
**EL PUEBLO**

**CONVOCATORIA**

**ADUANA NACIONAL**  
CÓDIGO N° AN-GNAF-DABS-LP-6-2024  
PRIMERA CONVOCATORIA – PRIMERA PUBLICACIÓN

Se convoca públicamente a presentar propuestas para el proceso detallado a continuación, para lo cual los interesados podrán recabar el Documento Base de Contratación (DBC) en el sitio Web del SICOES, de acuerdo a la siguiente información:

**Objeto de la contratación :** “ADQUISICIÓN DE SISTEMA DE VIDEO VIGILANCIA PARA LA ADMINISTRACIÓN ADUANA AEROPUERTO COCHABAMBA”

**CUCE :** 24-0283-00-1418960-1-1

**Forma de adjudicación :** Por el TOTAL

**Método de Selección y Adjudicación :** Precio Evaluado más Bajo

**Precio Referencial :** Bs. 7.432.382,60 (Siete Millones Cuatrocientos treinta y dos mil trescientos ochenta y dos 60/100 Bolivianos).

**Encargado de atender consultas :** Fabian Aparicio Burgos

**Teléfono :** 2128008 Int. 1341 • Fax: 2152867

**Correo Electrónico para consultas :** faparicio@aduana.gob.bo  
consultas-contrataciones@aduana.gob.bo

**Presentación de Propuestas Electrónicas :** Mediante el RUPE  
**Fecha:** 8 de abril de 2024  
**Hasta Hrs.:** 10:00 a.m. (fecha y hora límite)

**Acto de Apertura de Propuestas (Fecha, Hora y Dirección) :** **Fecha:** 8 de abril de 2024 • **Hrs.:** 10:42 a.m.  
**APERTURA DE PROPUESTAS**  
**Lugar:** Av. 20 de Octubre N° 2038, entre J.J. Pérez y Aspiazu, Edificio de la Oficina Central de la Aduana Nacional, Piso 4 – Sala de Reuniones.  
**APERTURA DE PROPUESTAS DE MANERA VIRTUAL**  
**Unirse a la reunión Webex meeting:** <https://aduana.webex.com/aduana-sp/j.php?MTID=m5d989babd5e9b0858fc0fd674685d3c8>  
**Número de reunión:** 2531 369 9746 **Contraseña:** 2024

[www.aduana.gob.bo](http://www.aduana.gob.bo) - Línea gratuita: 800 10 5001

**CONVOCATORIA**

**ADUANA NACIONAL**  
CÓDIGO N° AN-GNAF-DABS-LP-2-2024  
PRIMERA CONVOCATORIA – SEGUNDA PUBLICACIÓN

Se convoca públicamente a presentar propuestas para el proceso detallado a continuación, para lo cual los interesados podrán recabar el Documento Base de Contratación (DBC) en el sitio Web del SICOES, de acuerdo a la siguiente información:

**Objeto de la contratación :** “ADQUISICIÓN DE INFRAESTRUCTURA PREFABRICADA PARA COMEDOR – ADUANA INTERIOR LA PAZ”

**CUCE :** 24-0283-00-1404230-1-2

**Forma de adjudicación :** Por el TOTAL

**Método de Selección y Adjudicación :** Calidad Propuesta Técnica y Costo

**Precio Referencial :** Bs. 1.997.855,98 (UN MILLÓN NOVECIENTOS NOVENTA Y SIETE MIL OCHOCIENTOS CINCUENTA Y CINCO 98/100 BOLIVIANOS).

**Encargado de atender consultas :** ALVARO JHONNY LÓPEZ VELÁSQUEZ

**Teléfono :** 2128008 • Fax: 2152867

**Correo Electrónico para consultas :** consultas-contrataciones@aduana.gob.bo  
ajlopez@aduana.gob.bo

**Presentación de Propuestas Electrónicas :** Mediante el RUPE  
**Fecha:** 9 de abril de 2024  
**Hasta Hrs.:** 12:00 p.m. (fecha y hora límite)  
**PRESENTACIÓN DE LA GARANTÍA DE SERIEDAD DE PROPUESTA:** Av. 20 de Octubre N° 2038, entre J.J. Pérez y Aspiazu, Edificio de la Oficina Central de la Aduana Nacional, Piso 5, Departamento de Administración de Bienes y Servicios

**Acto de Apertura de Propuestas (Fecha, Hora y Dirección) :** **Fecha:** 9 de abril de 2024 • **Hrs.:** 12:42 p.m.  
**APERTURA DE PROPUESTAS**  
**Lugar:** Aduana Nacional - Av. 20 de octubre N° 2038 entre calles J.J. Pérez y Aspiazu (Piso 4 – Sala de Reuniones).  
**APERTURA DE PROPUESTAS DE MANERA VIRTUAL**  
**Unirse a la reunión Webex meeting:** <https://aduana.webex.com/aduana-sp/j.php?MTID=m2d14e4a598822e8e63f01e1d18d93bb>  
**Número de reunión:** 2537 668 9338 **Contraseña:** 2024

[www.aduana.gob.bo](http://www.aduana.gob.bo) - Línea gratuita: 800 10 5001

**CONVOCATORIA PÚBLICA**

**ADMINISTRADORA BOLIVIANA DE CARRETERAS**  
CONVOCATORIA PÚBLICA: LICITACIÓN PÚBLICA NACIONAL N° LPN 001/2024-OfC (Primera Convocatoria)

La **Administradora Boliviana de Carreteras** convoca públicamente a (Firmas de Auditoría o Profesionales Independientes) legalmente establecidos a presentar propuestas para:

**AUDITORÍA FINANCIERA DE: PROYECTOS FINANCIADOS POR LA CORPORACIÓN ANDINA DE FOMENTO GESTIÓN 2023**

**METODO DE SELECCIÓN:** Calidad/Costo.  
**ORGANISMO FINANCIADOR:** Banco de Desarrollo de América Latina (CAF)  
Los interesados podrán revisar, obtener información y recabar el Documento Base de Contratación (DBC) en el sitio web del SICOES, o en dependencias de la entidad convocante de acuerdo con los siguientes datos.  
**Fecha de inicio para la entrega del DBC** 20 de marzo de 2023 de 08:30 a 18:30.  
**Encargado de la entrega del DBC:** Lic. Fernando Cruz Tapia  
**Encargado de atender consultas:** Lic. Malcom Zeballos Churqui – Responsable de Contabilidad – Gerencia Nacional Administrativa Financiera  
**Teléfono:** 2159800 Int. 2125  
**Correo Electrónico para consultas:** [mzeballos@abc.gob.bo](mailto:mzeballos@abc.gob.bo)  
La inspección previa se realizará el **21 de marzo de 2024**, a horas **10:30**, en la ABC – Oficina Central, Av. Mariscal Santa Cruz, Edif. Centro de Comunicaciones La Paz, piso N° 7, Subgerencia de Asuntos Financieros.  
Las consultas escritas hasta el **22 de marzo de 2024**, horas **18:00**, en la ABC – Oficina Central, Av. Mariscal Santa Cruz, Edif. Centro de Comunicaciones La Paz, piso N° 8, Ventanilla Única y también vía correo electrónico: [mzeballos@abc.gob.bo](mailto:mzeballos@abc.gob.bo), [contrataciones@abc.gob.bo](mailto:contrataciones@abc.gob.bo)  
La reunión de aclaración se realizará el **25 de marzo de 2024**, a horas **16:30**, en la ABC – Oficina Central, Av. Mariscal Santa Cruz, Edif. Centro de Comunicaciones La Paz, piso N° 7, Área de Contrataciones.  
Las propuestas deberán presentarse hasta el **04 de abril de 2024**, a horas **10:30**, en la ABC – Oficina Central, Av. Mariscal Santa Cruz, Edif. Centro de Comunicaciones La Paz, piso N° 7, Área de Contrataciones.  
La apertura de propuestas se realizará el **04 de abril de 2024**, a horas **11:00**, en la ABC – Oficina Central, Av. Mariscal Santa Cruz, Edif. Centro de Comunicaciones La Paz, piso N° 7, Área de Contrataciones.  
Como garantía de seriedad de propuesta el proponente deberá presentar una Boleta Bancaria por el 1.5% del valor de su propuesta con validez de **30 días calendario adicionales al plazo de validez de la propuesta.**  
**La Paz – Bolivia**  
**Marzo de 2024**



# Censo 2024

► se desplegarán 4.813 jefes de zona; 268 jefes de área amanzanada; 1.799 jefes de área dispersa; y 381 jefes de unidades de trabajo censal.

Los jefes de zona abrirán los 6.612 centros de operaciones repartidos en todo el país a las seis de la mañana; media hora después, organizarán la distribución de las cajas censales, que serán entregadas a los supervisores de sector, hasta la 07.00.

A las 07.30, los supervisores entregarán a cada censista la bolsa censal que contiene un tablero con el mapa del segmento, cuestionarios, un estuche con el lápiz, goma y tajador, stickers con la palabra "Censada"; los formularios C1 y C2; además de la credencial.

Así, los censistas comenzarán su recorrido "casa por casa" para aplicar el cuestionario censal, que tiene 59 preguntas.

A las 08.00 los voluntarios comenzarán a recorrer las más de 5,8 millones de viviendas que hay en todo el país. Aproximadamente, 10 viviendas por persona, informó el INE.

Una vez que concluya la entrevista en cada vivienda, el agente censal pegará el sticker de "Vivienda Censada CPV 2024" en la puerta. Al concluir todas las casas asignadas, los voluntarios se reportarán con su supervisor de sector a quien devolverán las bolsas censales, que deben contener todo el material que se les fue entregado en la mañana.

Se estima que el trabajo concluya a las 20.00 en algunos casos y más temprano en otros.



La viceministra de Comunicación, Gabiela Alcón.

## Está garantizada la cobertura periodística

La viceministra de Comunicación, Gabiela Alcón, en conferencia de prensa, aseguró que para el 23 de marzo, día del Censo de Población y Vivienda, está garantizada la cobertura periodística en todo el país.

Sin embargo aclaró que en el momento de que el empadronador aplique el cuestionario censal a las familias no se puede hacer entrevistas, por confidencialidad.

"Son personas, estudian-

tes que han sido capacitadas para empadronar, no son una voz oficial porque es un evento estadístico del Instituto Nacional de Estadística", puntualizó.

Para mantener a la población informada sobre el desarrollo del evento técnico estadístico se programó una serie de conferencias de prensa en los nueve departamentos del país. Se podrá hacer el despliegue a partir de las ocho de la mañana.

Censistas voluntarios.



# 22.00

### A ESA HORA SALDRÁN LOS ÚLTIMOS VUELOS EL VIERNES 22.

Los vuelos internacionales no se suspenderán pero sí los nacionales. El sábado se suspenden todos los vuelos nacionales, informó la dirección de Navegación Aérea y Aeropuertos Bolivianos (Naabol).



## Activan un protocolo para facilitar el trabajo de la prensa con cinco recomendaciones



El Instituto Nacional de Estadística (INE) presentó ayer el protocolo de cobertura periodística con cinco recomendaciones para el día del Censo de Población y Vivienda, que se celebrará el sábado, con el que se garantiza el trabajo de los medios en el marco del secreto estadístico, establecido en la Ley 1405, que norma la producción estadística y el Auto de Buen Gobierno.

La directora de Censos y Encuestas del INE, Martha Oviedo, mediante una conferencia de prensa resaltó la importancia de la labor periodística durante el censo, ya que los periodistas serán responsables de informar a la población sobre el avance del proceso.

En este sentido, recalcó que la información oficial será proporcionada en las conferencias de prensa convocadas por el INE en cada departamento.

"En el marco de la Constitución Política del Estado, de los artículos 106 y 107, está plenamente garantizada la cobertura periodística para el empadronamiento censal", enfatizó.

Oviedo precisó que, para facilitar y optimizar el trabajo de la prensa, los medios de comunicación deberán remitir —a la oficina nacional y/o a las departamentales del INE— la lista de su personal de turno que hará la cobertura del Censo, hasta hoy.

Los periodistas que estén de turno serán censados en los lugares de trabajo de 08.30 a 10.30. Los que estén de cobertura en calle se hará vía las salas u oficinas del INE.

### APUNTES PARA LA LABOR PERIODÍSTICA EL DÍA DEL CENSO

- Los periodistas que estén de turno el día del censo deberán portar su credencial.
- Se recomienda que el día del censo se trabaje con personal mínimo para las actividades de cobertura.
- El protocolo también pide a la prensa respetar el momento del empadronamiento ciudadano, que está cubierto por el secreto estadístico, inscrito en el artículo 5 de la Ley 1405, que señala que la información proporcionada por la persona censada "no podrá ser revelada en forma individual y sólo podrá ser publicada de forma anónima".
- Para facilitar y optimizar el trabajo de la prensa, los medios de comunicación deben remitir —a la oficina nacional y/o departamental del INE— la lista de su personal de turno que hará la cobertura del Censo, hasta el 21 de marzo.
- La información oficial será comunicada a través de conferencias de prensa convocadas por el INE en todos los departamentos.

## Tribuna

## Israel divide y construye carreteras en Gaza



**Roberto Chambi Calle**

(Jurista, teólogo y analista en RRH)

**A**l presente hay más de 31.645 palestinos muertos, entre ellos mujeres y niños, a los que se suman más de 38 mil personas desaparecidas, lo cual indica que debajo de los escombros yacen muchos cuerpos o simplemente están en fosas comunes, una situación indescriptible para la humanidad, quienes en su mayoría quedaron en silencio frente al 'derecho de defensa de Israel', que no solo está segando vidas humanas, sino también pulverizando hospitales y obligando al desplazamiento de la mitad de sus 2,4 millones de habitantes, todo ello acompañado por un bloqueo casi total en el que se corta el suministro de combustible, energía eléctrica y agua, en medio de una hambruna inminente.

Este exterminio es una continuación desde la fundación del Estado de Israel, gracias a la obsecuencia de Naciones Unidas, el Reino Unido y EEUU, y que en 1948 expulsó a balas y misiles a más de 800 mil palestinos de sus propias tierras, quienes por más de 75 años siguen llevando la tristeza, la indignación, el recuerdo de sus muertos y la esperanza de retornar a sus tierras usurpadas.

La incursión armada del Ejército de Israel está cumpliendo sus objetivos, pues su verdadera intención desde sus inicios fue la expulsión definitiva de los árabes. Ante semejante masacre no

hay otra explicación, ya que todos los buenos oficios e intenciones de Tel Aviv para el cese al fuego son una falacia.

La presencia del Ejército israelí ha destruido mezquitas, iglesias católicas ortodoxas, edificios de Naciones Unidas, entre otros, además del corte y la destrucción de autopistas y carreteras. Recordemos que este enclave costero tiene aproximadamente 365 km, un territorio denso con aproximadamente más de 2.4 millones de habitantes (similar a la ciudad de La Paz, cuya superficie es de 472 km). Entonces, imaginemos lo pequeño que es este territorio.

Hoy las autopistas están bloqueadas y destruidas, en algunos casos se elevaron muros controlados —especie de checkpoints— por el Ejército israelí. Según imágenes de satélite, Israel está construyendo desde octubre una carretera (<https://cnnespanol.cnn.com/2024/03/09/israel-carretera-divide-gaza-dos-trax/>) que atraviesa el norte de este a oeste, y en la actualidad se trabaja en tramos de esta vía principal, lo cual indica que la entidad ocupante está construyendo fronteras de control —entrada y salida—, ya que la misma divide el norte con el sur de Gaza, por lo que resulta contundente que el régimen no se marchará de los territorios ocupados.

La invasión de Palestina es patrocinada desde hace más de 75 años por Estados Unidos, que ha sido un fiel colaborador junto a la corona británica para barrer con los árabes, un acto criminal que hipócritamente fue presenciado no solo por las organizaciones mundiales, como la ONU y sus organismos, o regionales, como la Liga islámica o

la Organización para la Cooperación Islámica, sino fundamentalmente por los Emiratos del Golfo, quienes dicen ser practicantes del Islam. Paradójicamente, sus 'hermanos' son asesinados en frente de ellos, por ejemplo desde la invasión israelí, Egipto (país islámico) ha enfatizado en que no abrirá su frontera a los refugiados.

No se puede tolerar que en pleno siglo XXI, la 'comunidad internacional' legitime este tipo de injusticias, cuando se van encarcelando, asesinando y practicando una limpieza étnica contra una población que hoy en día llora frente a las 'Naciones Unidas'.

Rusia, China y el Eje de la Resistencia (Irán, Yemen, Líbano, Siria, Irak) hoy tienen el gran reto de hacer prevalecer el derecho de los pueblos libres del mundo, de ellos depende hacer cumplir las normas internacionales. De no ser así, serán quienes mediante los medios adecuados erradiquen la escoria de la humanidad.

Desde hace más de 75 años, Palestina viene reclamando su independencia, la cual fue ordenada legalmente en el marco de Naciones Unidas (Resolución 181), un derecho que es desoído y soslayado, lo cual favorece obsecuentemente año tras año a Israel, quien bajo la capa de Washington, mediante su voto y el veto, desestabiliza y fulmina la paz en el mundo. Si Rusia, China y el Eje de la Resistencia no moderan a los enemigos de los pueblos libres del mundo, seguiremos por años en un estado de 'salvajismo y barbarie', en donde los únicos perdedores serán —como siempre— los pobres, los miserables y los 'condenados de la tierra'.

## La extrema derecha viene para quedarse



**Juan Torres López**

Rebelión

**E**n noviembre, Trump prometió "extirpar de raíz... a los matones de la izquierda radical que viven como alimañas" dentro de los confines de su país. Hace unos días, una candidata de su partido a superintendente de escuelas públicas en Carolina del Norte decía que los republicanos que siguen la Constitución necesitaban "matar a los traidores". En España, Abascal acaba de decir, recordando los atentados del 11M, que hay españoles socios de Pedro Sánchez que los aplaudieron, y en Argentina, Milei reconoce que habla con sus perros ya muertos para elaborar sus políticas.

Cuando se leen declaraciones como estas se puede caer en la ingenuidad de creer que la extrema derecha que se extiende por el mundo es tan solo algo estrafalario, un momento de locura a iniciativa de un grupo de chalados y payasos, una exageración pasajera que se irá desvaneciendo poco a poco. Pero no es así.

Detrás de estos insultos a la razón, brutalidades y mentiras, hay un proyecto de dominio en favor de grupos de interés muy poderosos, financiados por grandes capitales y con unas ideas muy claras sobre lo que necesitan y cómo lo pueden conseguir.

El impulso y apoyo a esa extrema derecha es una estrategia perfectamente planificada y organizada para ganarse a grandes masas de la población cada vez más maltratadas por las políticas neoliberales y evitar así que estas se pongan en cuestión. Si alguien tiene dudas sobre esto que afirmo, le recomiendo que visite la web donde se presenta y desarrolla el Proyecto de Transición Presidencial 2025 en Estados Unidos.

Este proyecto está organizado y financiado por la conservadora Fundación Heritage, que ya hizo lo propio con Ronald Reagan y con Trump en 2016, aunque ahora ha ido más lejos y con mucha mayor concreción. Se basa en cuatro pilares, según se expone en dicha web: a) propuestas específicas para cada problema importante que enfrenta el país, basándose en la experiencia de todo el movimiento conservador; b) identificación, examen y selección de personas conservadoras de todos los ámbitos de la vida para servir en la próxima administración republicana; c) capacitación adecuada para convertirlos en administradores conservadores eficaces; d) manual de las acciones que se tomarán en los primeros 180 días de la nueva administración para "brindar un rápido alivio a los estadounidenses que sufren por las devastadoras políticas de la izquierda".

En Estados Unidos van por delante, como es lógico, pero la cruzada contra las "alimañas" y "matones de la izquierda radical"

no se limitará a aquel país. Trump acaba de bendecir a Viktor Orban: "No hay nadie mejor, más inteligente o mejor líder (...) Es fantástico". Lo mismo ha hecho con otros dirigentes extremistas de diferentes países en la reciente Conferencia de Acción Política Conservadora, celebrada en Maryland (Estados Unidos), y el Fondo Monetario Internacional ya ha dado el visto bueno a las políticas de motosierra impuestas por Milei en Argentina.

¿Conocen ustedes iniciativas ciudadanas de las izquierdas, en su conjunto y bien coordinadas, para generar inteligencia social y elaborar un discurso y un modelo socioeconómico y político alternativo al que defiende la extrema derecha, para seleccionar a mujeres y hombres que puedan convertirse en futuros dirigentes progresistas, poner en marcha proyectos pedagógicos para capacitarlos, o crear medios, no uno o dos, sino un sistema alternativo de comunicación social que combata las mentiras y suministre información plural e independiente que permita a los individuos pensar críticamente y con su propia cabeza?

Esta es mi preocupación. No tanto lo mucho que se hace para expandir a la extrema derecha, como lo poco que se lleva a cabo para combatir las amenazas que supone y la simplificación con que generalmente se viene haciendo.

Ahora  
EL PUEBLO

**DIRECTOR**  
Carlos Eduardo Medina Vargas

**JEFE DE REDACCIÓN**  
Policarpio Toledo Arce

**PERIODISTAS**

**Política.** Mónica Huancollo Suño  
**Economía.** Claudia Villca Ugarte,  
Jocelyn Chipana López  
**Seguridad.** Paulo Cuiza Salazar  
**Sociedad.** Naira Cecilia de la Zerda  
**Deportes.** Reynaldo Gutiérrez Marín

**Corrección.** José María Paredes Ruiz

**Diagramación.** Iván Laime Sarsuri,  
Gabriel Omar Mamani Condo

**Fotografía.** Gonzalo Jallasi Huanca,  
Jorge Mamani Karita,  
Gustavo Yamil Ticona Apaza

**Ahora EL PUEBLO - Digital**  
Milena Parisaca Carrasco,  
Albert Jhonny Álvarez Choquehuanca,  
Dorian Jaleel Beltrán Molina

**COMERCIAL**  
Tel. 2159313 Int. 5442 - 5443 - 5444

**Distribución.**  
Ricardo Kantuta Aruquipa  
Cel. 71274178

C. Potosí, esq. Ayacucho N° 1220.  
Zona central, La Paz, Teléfono: 2159313

**REDES SOCIALES**

Facebook: AhoraElPueblo

Twitter: @ahora\_elpueblo

Telegram: t.me/  
AhoraELPUEBLO

Instagram: @ahoraelpueblo

# Editorial

## El censo marcado por la responsabilidad y el compromiso

**E**ste sábado 23 de marzo, Bolivia se prepara para llevar a cabo uno de los ejercicios censales más significativos de su historia reciente.

El Censo de Población y Vivienda 2024 no solo representa una oportunidad para contar con datos precisos y actualizados sobre la composición demográfica del país, sino también para establecer políticas públicas que respondan de manera efectiva a las necesidades de la población.

En este sentido, es alentador destacar el esfuerzo y la dedicación que han demostrado tanto el Instituto Nacional de Estadística (INE) como el Ministerio de Planificación del Desarrollo para garantizar la ejecución exitosa de este proceso.

La conformación de la Comisión Internacional de Alto Nivel, integrada por destacadas instituciones como el Celda, la Cepal, el UNFPA y otros organismos internacionales, ha brindado un respaldo invaluable en términos de asesoramiento técnico y apoyo operativo.

Es importante resaltar que la transparencia y la participación ciudadana han sido pilares fundamentales en la preparación de este censo. Más de 800 mil censistas voluntarios se han sumado a este esfuerzo colectivo, contribuyendo activamente en la construcción del cuestionario censal y asegurando una cobertura amplia y representativa en todo el territorio nacional.

Además, se ha llevado a cabo una exhaustiva labor de socialización y difusión, con más de 950 reuniones en todo el país, para garantizar que la población esté debidamente informada y preparada para participar en el proceso censal.

La actualización cartográfica y los informes constantes sobre el avance del proceso son muestras tangibles del compromiso con la calidad y la eficiencia en cada etapa del censo.

El compromiso de la ciudadanía es fundamental para el éxito de este ejercicio censal. Por ello, hacemos un llamado a todas y todos los bolivianos para que abran sus puertas al censo y respondan el cuestionario con tranquilidad y confianza.

La información recabada será crucial para la formulación de políticas públicas inclusivas y orientadas al desarrollo sostenible de nuestro país.

El Censo de Población y Vivienda 2024 se presenta como un hito trascendental en la historia estadística de Bolivia, marcado por la responsabilidad, el compromiso y la participación activa de todos los actores involucrados.

Es un momento para celebrar el esfuerzo conjunto y para reafirmar nuestro compromiso con la construcción de un futuro más justo y equitativo para todas y todos los bolivianos.

El Censo de Población y Vivienda 2024 se presenta como un hito trascendental en la historia estadística de Bolivia, marcado por la responsabilidad, el compromiso y la participación activa de todos los actores involucrados.

**A PULSO**



Ahora  
**EL PUEBLO**LEY N° 045  
LEY DE 8 DE OCTUBRE DE 2010LEY CONTRA EL RACISMO  
Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓNQUE  
TU  
LENGUAJE  
NO  
DISCRIMINE**Interculturalidad.** Interacción entre culturas.**Igualdad.** Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derecho.**Equidad.** Reconocimiento a la diferencia y el valor social equitativo de las personas.**Protección.** Todos tenemos derechos a igual protección contra el racismo y toda forma de discriminación.



Entel informa

## CONVOCATORIA PÚBLICA

La Empresa Nacional de Telecomunicaciones Sociedad Anónima (ENTEL S.A.) invita a empresas legalmente establecidas, a presentar sus ofertas para el siguiente Proceso de Contratación:

**COTIZACIÓN SIMPLE N° 014/2024**  
**"INCORPORACIÓN DE MARCOS ÁGILES DE TRABAJO EN EL DESARROLLO DE SOLUCIONES, PRODUCTOS, SERVICIOS COMERCIALES"**

Se podrá obtener y recibir las Especificaciones Técnicas y toda la documentación referida al presente Proceso de Cotización para su descarga, sin costo en el portal de Entel S.A. [www.entel.bo](http://www.entel.bo) (desplegar Institucional / Contrataciones) a partir del 20 de marzo de 2024.

### CRONOGRAMA

Actividad	Fecha	Hora	Dirección
Presentación de Ofertas	27/03/2024	16:00	Edificio Tronco, Calle Federico Zuazo N° 1771, Planta Baja (Recepción – Ingreso Principal)

Marzo de 2024

Entel informa

## CONVOCATORIA PÚBLICA

La Empresa Nacional de Telecomunicaciones Sociedad Anónima (ENTEL S.A.) invita a oferentes legalmente establecidos a presentar sus propuestas para el siguiente Proceso de Contratación:

**LICITACIÓN PÚBLICA N° 017/2024**  
**"MANTENIMIENTO EDIFICIOS ADMINISTRATIVOS Y MULTICENTROS SEDE NACIONAL REGIONAL LA PAZ – EL ALTO Y RBS URBANAS"**

Se podrá obtener y recibir el Pliego de Condiciones y toda la documentación referida al presente proceso para su descarga, sin costo en el portal de Entel S.A. [www.entel.bo](http://www.entel.bo) (desplegar Institucional / Contrataciones) a partir del 20 de marzo de 2024.

### CRONOGRAMA

Actividad	Fecha	Hora	Dirección
Consultar ofertas referidas al Proceso (de acuerdo al formato descrito en el Pliego de Condiciones)	20/03/2024	16:00	Documento a las direcciones: <a href="mailto:licitaciones@entel.bo">licitaciones@entel.bo</a> con copia a <a href="mailto:plian@entel.bo">plian@entel.bo</a>
Presentación de Ofertas	03/04/2024	11:00	Entel S.A. Edificio Tronco, Calle Federico Zuazo N° 1771 Planta Baja (Recepción – Ingreso Principal)
Apertura de Ofertas	03/04/2024	11:00	Entel S.A. Edificio Tronco, Calle Federico Zuazo N° 1771 Piso 3º (Sala de reuniones) (Recepción – Ingreso Principal)

Marzo de 2024

## AVISO DE CORTES PROGRAMADOS

Comunicamos a nuestros consumidores, que realizaremos trabajos que requieren corte de energía eléctrica para mejorar el Sistema de Distribución:

**DÍA: VIERNES 22 DE MARZO DE 2024**  
**CUADRA DE EL ALTO**  
**RENOVACIÓN DE CABLES**  
 Desde horas 09:00 hasta horas 14:00  
 Dejando sin suministro de energía eléctrica a la calle Santa Cruz (entre avenida Simón Bolívar y calle 2) y calles adyacentes de la urbanización Portales-Sankuta.

**ACHOYALLA**  
**RELUCCIÓN DE POSTES Y MEJORAS EN LA RED ELÉCTRICA**  
 Desde horas 09:00 hasta horas 14:00  
 Dejando sin suministro de energía eléctrica a las viviendas Acharanta de la comunidad Acharanta y alrededores de Acharanta.

**SISTEMA ARONA**  
**MEJORAS EN LA RED ELÉCTRICA**  
 Desde horas 10:00 hasta horas 11:00  
 Dejando sin suministro de energía eléctrica a las viviendas de la comunidad Lujánmayta del municipio Uruza, provincia Arapa.

**SISTEMA NORTE**  
**MEJORAS EN LA RED ELÉCTRICA**  
 Desde horas 10:00 hasta horas 12:00  
 Dejando sin suministro de energía eléctrica a las comunidades: La Asunción, Lari Chico, Lari Grande, Corro Pata, Sankuta, San Jorge, Pata, Purostaco, La Pasaleta, Chacabayo, Vía Vía, Iquirogo, Demogables, Sankuta, Santa Ana, Yuni Chico, Yuni Grande, Chos Chacabayo, Iquirogo, Machacamarca, Cuzapampa, Pasaleta, Barbaño, Tiza Huayrurota, Cacha Huayrurota, San Juan Mayo, Río Negro, Río La Banda, Talaría, Villa Biter, Churubamba, Valle Hermoso, urbanización Bella Vista, urbanización 25 de junio en la población de Inyuma, centros de telecomunicaciones y redes del municipio de Inyuma, provincia Sud Yungas.

**Agredamos en adelantado y le pedimos tomar precauciones:**  
 POR NORMAS DE SEGURIDAD LAS INSTALACIONES DEBEN CONSERVARSE SIN INTERRUMPIONES PERMANENTES. EL SUMINISTRO PODRÁ SER REESTABLECIDO SIN PREVIO AVISO.

800 17 3333



**RESOLUCIÓN AETN N° 186/2024**  
**TRÁMITE N° 2023-53490-33-0-0-DPT**  
**CIAE N° 0091-0005-0003-0001**  
 La Paz, 15 de marzo de 2024

**TRÁMITE:** Aprobación de Precios Máximos de Distribución de la Cooperativa de Servicios Públicos de Electricidad "PAZÑA" R.L. (COSEPAZ R.L.) para el período noviembre 2023 – octubre 2027.

**SÍNTESIS RESOLUTIVA:** Aprobar para COSEPAZ R.L., la proyección de consumidores y venta de energía, para el período 2024 – 2027; los Costos de Suministro para el período 2024 – 2027; la Estructura Tarifaria y su Fórmula de Indexación para el período noviembre 2023 – octubre 2027; los Cargos por Conexión, Reconexión y su Fórmula de Indexación para el período noviembre 2023 – octubre 2027; la Metodología para la determinación del Depósito de Garantía para el período noviembre 2023 – octubre 2027; asimismo, instruir la aplicación de la Estructura Tarifaria, los Cargos de Conexión y Reconexión, las Fórmulas de Indexación y la metodología para la determinación del Depósito de Garantía, a partir de la próxima facturación posterior a la publicación de la presente Resolución.

(...)

**POR TANTO:**

El Director Ejecutivo de la Autoridad de Fiscalización de Electricidad y Tecnología Nuclear (AETN), conforme a la Resolución Suprema N° 27288 de 30 de noviembre de 2020, en uso de las funciones y atribuciones conferidas por la Ley N° 1604 de Electricidad de 21 de diciembre de 1994, el Decreto Supremo N° 0071 de 09 de abril de 2009, modificado mediante Decreto Supremo N° 3892 de 1° de mayo de 2019 y demás disposiciones legales en vigencia;

**RESUELVE:**

**PRIMERA.-** Aprobar para la Cooperativa de Servicios Públicos de Electricidad "Pazña" R.L. (COSEPAZ R.L.), la proyección de consumidores y venta de energía, para el período 2024 – 2027, conforme al Anexo N° 1 de la presente Resolución.

**SEGUNDA.-** Aprobar para la Cooperativa de Servicios Públicos de Electricidad "Pazña" R.L. (COSEPAZ R.L.), los Costos de Suministro para el período 2024 – 2027, conforme al Anexo N° 2 de la presente Resolución.

**TERCERA.-** Aprobar para la Cooperativa de Servicios Públicos de Electricidad "Pazña" R.L. (COSEPAZ R.L.), la Estructura Tarifaria y su Fórmula de Indexación para el período noviembre 2023 – octubre 2027, conforme al Anexo N° 3 de la presente Resolución.

**CUARTA.-** Aprobar para la Cooperativa de Servicios Públicos de Electricidad "Pazña" R.L. (COSEPAZ R.L.), los Cargos por Conexión, Reconexión y su Fórmula de Indexación para el período noviembre 2023 – octubre 2027, conforme al Anexo N° 4 de la presente Resolución.

**QUINTA.-** Aprobar para la Cooperativa de Servicios Públicos de Electricidad "Pazña" R.L. (COSEPAZ R.L.), la Metodología para la determinación del Depósito de Garantía para el período noviembre 2023 – octubre 2027, conforme al Anexo N° 5 de la presente Resolución.

**SEXTA.-** Instruir a la Cooperativa de Servicios Públicos de Electricidad "Pazña" R.L. (COSEPAZ R.L.), la aplicación de la Estructura Tarifaria, los Cargos de Conexión y Reconexión, las Fórmulas de Indexación y la metodología para la determinación del Depósito de Garantía, a partir de la próxima facturación posterior a la publicación de la presente Resolución.

**SÉPTIMA.-** Instruir a la Unidad de Gestión Estratégica (UGE) de la Autoridad de Fiscalización de Electricidad y Tecnología Nuclear (AETN) que de conformidad al inciso d) del artículo 51 del Decreto Supremo N° 0071 de 09 de abril de 2009, concordante con el inciso i) del artículo 12 de la Ley N° 1604 de Electricidad de 21 de diciembre de 1994, proceda con la publicación de la presente Resolución por una sola vez en un órgano de prensa de circulación nacional, así como su publicación en la página web [www.aetn.gob.bo](http://www.aetn.gob.bo).

**Regístrese, comuníquese, archívese.**

Es conforme:

FDO. Eusebio Lucio Aruquipa Fernández ..... DIRECTOR EJECUTIVO	
FDO. Eber Chambi Chambi ..... DIRECTOR LEGAL	

Acceda a la Resolución AETN N° 186/2024 mediante el Código QR o ingrese a: [www.aetn.gob.bo](http://www.aetn.gob.bo) y diríjase al enlace: SECTOR ELÉCTRICO/MARCO LEGAL/RESOLUCIONES AETN



## • NAIRA C. DE LA ZERDA

La Orquesta Sinfónica Nacional estrena hoy su nuevo concierto titulado *Luces de la ciudad*. Con una doble apuesta, la orquesta interpretará, entre otras obras, una pieza del compositor boliviano Gastón Arce Sejas, y contará con el talento de dos talentos jóvenes.

El evento se desarrollará hoy y mañana, a las 20.00, en el Centro Sinfónico (calle Ayacucho 366, casi Potosí).

El programa está compuesto por la obertura *La esmeralda sagrada*, compuesta por Arce, un americano en París, de George Gershwin y el *Concierto para piano y orquesta en sol mayor*, de Maurice Ravel.

“Estamos dando espacio a los jóvenes músicos. La obertura *La esmeralda sagrada* la va a dirigir Iván Canedo, que es uno de nuestros asistentes directores. Esto además de que contaremos con la solista para piano Adriana Von Franqué, un talento boliviano alemán, que interpretará este *Concierto para piano de Ravel*”, detalló el director de la Orquesta, Weimar Arancibia.

Arancibia detalló que, a Gershwin y Ravel –el primero estadounidense y el segundo francés– los une, además de una contemporaneidad, la influencia del jazz en sus propuestas musicales. Ambos reflexionan musicalmente sobre sus visitas a la región del otro, Ravel, sobre su gira por Norteamérica, y Gershwin, a su paseo por París, conocida como ‘La Ciudad de la Luz’.

“Hace algunos años, cuando la Orquesta se planteaba interpretar piezas como estas, siempre se tenía que tener en cuenta a algún solista extranjero. Ahora tenemos generaciones de músi-

## SE ESTRENA EL CONCIERTO LUCES EN LA CIUDAD

## La Orquesta Sinfónica abre sus puertas a los talentos jóvenes

El evento se desarrollará hoy y mañana, a las 20.00, en el Centro Sinfónico Nacional, en la calle Ayacucho 366, casi Potosí.

cos que son capaces de enfrentar este tipo de retos de forma muy profesional”, comentó el director.

La pianista Adriana Von Franqué llegó al país para encontrarse con el público boliviano por segunda vez. En esta ocasión interpretará una obra de Ravel que ella describe como luminosa, como un “sonido que brilla”.

“Esta es una obra fantástica que tiene muchas partes muy diferentes. El primer movimiento tiene pasajes muy sensuales, también ritmos que están llenos de energía. El segundo movimiento es más lento e invita a soñar, mientras el tercer movimiento es muy rápido, bien divertido. Siempre que toco una pieza tengo una imagen o idea de cómo debe sonar y bueno, cuando toco Ravel, entonces pienso que tiene que sonar como luces en la oscuridad”, comentó la solista que creció y se formó en Alemania.

En cuanto a la pieza de Arce, Arancibia comentó que está basada en una leyenda del mismo nombre, escrita por Antonio Díaz Villamil, en base musical a la Trilogía India del compositor

boliviano José Salmón Ballivián. Con esta propuesta, la Orquesta Sinfónica Nacional busca continuar con su intención de dar a conocer, con cada concierto, creaciones bolivianas de diferentes géneros, en diálogo con obras de la tradición universal.

La pianista boliviana alemana Adriana Von Franqué.



# Deportivo

La inolvidable foto de René Rada con Pelé.

// FOTOS: RBSS

## Falleció René Rada, un grande del fútbol

• Reynaldo Gutiérrez

El fútbol boliviano llora la partida de René Rada Calderón, uno de los emblemáticos que aportó brillo y calidad al deporte con su talento y magia para hacer maravillas con la pelota.

En su etapa de jugador destacó en los clubes 31 de Octubre y Bolívar, y en la Selección boliviana. Una enfermedad cegó la vida del 'Fiero' Rada (84 años), como lo conocían sus amigos.

Desde pequeño mostró su habilidad para el manejo del balón en los campos deportivos del Seminario, ubicado en la avenida Armentia, que por la cercanía a su vivienda, situada en la calle Calama, era un asiduo visitante para compartir con sus 'cuates' de zona un picadito o un desafío por un refresco, que para ganar lo había que dejar todo en la cancha.

Por su juego vistoso, gambetas endiabladas y una genialidad para hacer 'caños' y 'sombrecitos' comenzó a llamar la atención y se vinculó a las divisiones inferiores del club Bolívar, desde donde emergió como uno de los 'magos' del fútbol y encantó a miles de aficionados al buen fútbol.

Después de pasar por varios clubes, en 1957 se unió a 31 de Octubre, club que pagó por su pase 7 millones de bolivianos, uno de los más altos de la época. En el equipo minero exhibió su talento innato que lo puso en la mira de equipos de renombre, uno de ellos fue Independiente Medellín de Colombia, que pese a su marcado interés no pudo cerrar la transferencia porque Bolívar ya había adquirido su ficha de actuación.

En el equipo celeste desplegó su calidad técnica durante siete años

(1967-1974), tiempo en el que compitió en torneos internacionales. Antes de cerrar su ciclo exquisito y exitoso futbolístico en Miners Japo de Oruro (1976), jugó en los equipos de Always Ready y Mariscal Santa Cruz.

Fue convocado a la Selección boliviana para defender la Verde en las Eliminatorias a los mundiales de 1966 y 1970, tiempo en el que compartió vestuario con otras grandes figuras del balompié nacional, como Abdul Aramayo, Édgar Quinteros, Fortunato Castillo, Hugo Palenque, Isaac Álvarez, Raúl Gutiérrez, entre otros.

### CONDOLENCIAS

El club Bolívar expresó su pesar por el deceso de uno de sus referentes de la década de los 60 y 70. "El Club Bolívar, a través de su Presidente, Directorio, plantel de jugadores, personal administrativo y toda la familia celeste, lamenta profundamente el fallecimiento de René Rada Calderón, exjugador, ídolo histórico del Club y leyenda del fútbol nacional. Nos adherimos al dolor que embarga a su familia, amigos y seres queridos. Que Dios lo tenga en su gloria", postuló en su página oficial.

La Federación Boliviana de Fútbol también mostró su sentimiento de dolor por la irreparable pérdida. "El presidente de la Federación Boliviana de Fútbol, Fernando Costa, los miembros del Comité Ejecutivo y todo el personal de la institución expresan sus más sentidas condolencias a la familia y amigos del que en vida fue Sr. René Rada Calderón, pidiendo a Dios resignación y fortaleza en estos momentos difíciles".



El equipo de Bolívar de la década de los 70 con René Rada como una de sus figuras.

## La Selección llega a Argel para jugar amistosos

La delegación de la Selección nacional llegó ayer, luego de un agotador viaje, a la ciudad de Argel, donde tendrá dos entrenamientos por delante antes de enfrentar a Argelia, el viernes 22 de marzo, y a Andorra, el lunes 25, por la FIFA-Series 2024, como parte de la preparación que conduce el seleccionador Antonio Carlos Zago.

Las horas de vuelo finalizaron para el elenco verde, que comenzó la travesía desde Santa Cruz, pasando por San Pablo, con escala en Roma, hasta aterrizar en Argel, la capital de Argelia, donde los dirigidos por Zago disputarán dos cotejos de preparación.

Con 25 jugadores, Zago mandará al campo al once que presentará en la Copa América, también quiere ver de cerca el rendimiento de otros jugadores y está enfocado en corregir los errores tácticos cometidos en las anteriores presentaciones.

Ayer el plantel tuvo un descanso y hoy tendrá una sesión de entrenamiento liviano, y para el jueves quedará definida la formación con la que saldrá al primer duelo internacional.

La base de Zago está formada por Guillermo Viscarra, Luis Haquin, Jaime Arrascaita y Rodrigo Ramallo. Entre tanto, las novedades que tratarán de ganarse un puesto de titular son David Akologo, Robson Tome y Rafael Mollercke.

Bolivia jugará por primera vez contra Argelia, de la misma manera que contra Andorra. Zago destaca el roce internacional que tendrán los jugadores, en un partido que ayudará a agarrar confianza antes de iniciar la competencia oficial.

Camino a la Copa América, la Verde tendrá un duelo contra México el 31 de mayo, y están por confirmarse cotejos ante Ecuador y Colombia en Estados Unidos, país sede de este torneo de selecciones.



Daniel Lino a su arribo con la Selección a Argel.

// FOTO: FBF

# Aurora y Royal Pari juegan partido reprogramado de la primera fecha

• Reynaldo Gutiérrez

Los equipos de Aurora y Royal Pari se enfrentarán en un partido reprogramado de la primera fecha del torneo Apertura de la División Profesional del fútbol boliviano. El duelo del Grupo B se disputará hoy en el estadio Félix Capriles de Cochabamba desde las 19.00.

Los dos planteles están igualados a siete puntos en la tabla de la serie, pero tienen un partido menos para salir de la incómoda posición. Con un triunfo, uno de ellos podrá desplazar a Blooming (ocho puntos) y acercarse al puntero, Nacional Potosí (11).

El compromiso debía jugarse a mediados de febrero, pero por la participación del Equipo del Pueblo en la Copa Libertadores fue reprogramado. Con un juego consolidado, Aurora buscará sacar provecho del buen momento para acomodarse en un mejor sitio y dar pelea por llegar a los cuartos de final.

En la pasada fecha, Aurora goleó a Nacional Potosí por 4-1, con el resultado llega envalentonado el elenco dirigido por el técnico Mauricio Soria. Sucede lo mismo con Royal Pari, que superó a Blooming por 2-0.



La confianza y el optimismo de los jugadores de Aurora para sumar puntos frente a Royal Pari.

// FOTO: AURORA

Soria tendrá la ausencia del arquero David Akologo y del delantero Jair Reinoso, convocados a la Selección, que se encuentra en Argelia para disputar los partidos de preparación contra Argelia y Andorra. Sin los dos jugadores, Soria colocará a Luis Cárdenas en el arco y a Serginho como acompañante de Oswaldo Blanco.

Royal Pari despertó tarde en el certamen, tratará de recuperar el terreno

en el compromiso, intentará cambiar el rumbo y la tabla para meterse en la pelea por la clasificación. El cotejo representa una inmejorable oportunidad para que el cuadro cruceño pueda sumar puntos, por lo que el entrenador David De La Torre apostará por un planteamiento ofensivo.

Arbitrará el encuentro el pacheño Guildo Quenta, asistido desde los costados por Rubén Flores y Ariel Quino.

## POSIBLES EQUIPOS

Aurora: Luis Cárdenas; Mauricio Cabral, Luis Barboza, Nelson Amarilla, Enrique Troncoso, Jair Torrico, Carlos Sejas, Antonio Bustamante, Martín Alaniz, Serginho y Oswaldo Blanco.

Royal Pari: Diego Méndez; Sergio Gil, Daniel Leonardo, Elieser Quiñones, Julio César Pérez, Alexis Ribera, Thiago Ribeiro, Celín Padilla, José Flores, Omes García y José Jáquez.

## Finaliza interinato del DT Rojas en GV San José

El técnico Richard Rojas finalizó su interinato en Gualberto Villarroel San José, luego de haber dirigido tres partidos, de los que perdió dos y empató uno, en la fase de grupos del torneo Apertura.

Rojas llegó a la entidad orureña como interino frente a la emergencia que vivía el club por el alejamiento de Eduardo Villegas. Su permanencia en el cargo podía finalizar en cualquier momento, mientras la dirigencia estaba en la búsqueda de un entrenador oficial.

Gualberto Villarroel San José está en el fondo de la tabla de posiciones, con dos puntos en el Grupo D, le restan tres cotejos para finalizar su participación en la primera ronda. Sus chances de clasificar a los cuartos de final son reducidas.

De momento, es una incertidumbre quién asumirá el mando del cuadro orureño en las tres fechas que restan. La dirigencia trabaja para cerrar el acuerdo con un profesional en el transcurso de esta semana, para que asuma a la brevedad y prepare al equipo para jugar el cotejo reprogramado contra Always Ready, que se disputará el



Richard Rojas dejó de ser el técnico de GV San José y asumió el cargo en Universitario de Tarija.

miércoles 27 de marzo (15.00) en el estadio Jesús Bermúdez.

Mientras la dirigencia busca al reemplazante de Rojas, anunció la contratación del defensor Nicolás Landa (28 años) como refuerzo. El zaguero se formó en Bolívar, pasó por Universitario de Sucre y Real Potosí.

## NUEVO DT

Al día siguiente de la salida de Rojas del cargo, el entrenador cochabambino fue anunciado como nuevo director técnico del club Universitario de Tarija, elenco que jugará la Copa Simón Bolívar y que hace poco retiró del cargo al exjugador Abdón Reyes.

## Bolívar despide a uno de sus goleadores

Con un partido que se disputará esta noche en el estadio Hernando Siles desde las 19.30, el club Bolívar rendirá un homenaje y despedirá a uno de sus goleadores, el uruguayo William Ferreyra (foto).



El duelo será animado por los equipos amigos de la 'Fiera' Ferreyra y las glorias del 2014 de la Academia. Será un conglomerado de exfutbolistas que le dará el último adiós a uno de los íconos del cuadro celeste. Es el máximo goleador en partidos clásicos ante The Strongest, al que le marcó 23 tantos.

"Van a estar casi todos, muchos hicieron historia con Bolívar, será lindo para la gente y para mí reencontrarnos con ese equipo que llegó a semifinales", anunció Ferreyra.

Confirmaron su asistencia Romel Quiñonez, Ronald Eguino, Nelson Cabrera, Luis Gutiérrez, Lorgio Álvarez, José Luis Sánchez Capdevila, Wálter Flores, Damir Miranda y Juan Carlos Arce, entre otros.



# COMUNICADO

Se convoca con carácter de urgencia a los propietarios y/o representantes legales de las empresas que se detallan a continuación:

- BORIS ISRAEL CUENCA TOLEDO NIT 4897238037
- JOSÉ LUIS VILLARRUEL PAREDES NIT 3433514017
- SSI DE PASCUAL CONDARCO L. NIT 208198018
- SEGURESA S.A. NIT 158484023
- EDITORIAL CERVANTES NIT 2129774018
- ESTACION DE SERVICIO "LAHUACHACA" NIT 432845019
- IMPRENTA GRAFI COLOR DE PASCUAL GUTIERREZ NIT 4775486017
- ESTACION DE SERVICIO DESAGUADERO NIT 3476102019
- SERVICIO DE ENCARPETADO Y EMPASTADO NIT 2339676021
- GRUPO RUNNERS BOLIVIA S.R.L. NIT 136777027
- GOL TRANSPORTES AEREOS S.A. NIT 129103023
- TARIJA SATELITAL DE GASTON ORTEGA NIT 1627943015
- ESTACION DE SERVICIO BALLYIAN "SANTA BARBARA" NIT 236679014
- TRANSLÓPEZ SRL NIT 10153950
- PAULISTANIA CASABLANCA HOTEL NIT 967902014
- MARCO ANTONIO MANCILLA MOLINA NIT 4918326015
- EMPRESA ESCORAS S.R.L. NIT 138795021
- PETROPAC SRL NIT 123123022
- ESTACION DE SERVICIO "LLALLAQUA" NIT 5517932014
- ESTUDIO CONTABLE PORTUGUEZ DE MIGUEL PORTUGUEZ NIT 4103048017
- BRINKS NIT 1028645025
- SRIP - GAS (ADEL DAZA HENEZ) NIT 10260030
- GENERAL SERVIS NIT 125098017
- COMPADRIE EMPRESAS BOLIVIA CADIB NIT 1020705027
- ESTACION DE SERVICIO "HUACHACALLA" NIT 679635003
- PIL CHUQUISACA NIT 103081028
- AA REIAS S.R.L. NIT 123813026
- SERVICIO TECNICO EN EQUIPOS DE OFICINA DE FREDDY SILLERICO NIT 2636294018
- ESTACION DE SERVICIO CALAMARCA NIT 1626444010
- ARTE DISEÑO Y CONFECION W/RCA DE RENE ROLANDO CANAZA ALVAREZ NIT 4370566020
- AEROCON LTDA. NIT 1034117028
- DIESEL DAS CARACOLLO DE EL SA MARINA TELLERIA NIT 536710301
- TROPICAL AIR NIT 9629220
- TOMAS CHAVEZ VACA NIT 297947802
- ATLAS TOURS NIT 3234248
- ASOCIACION AUTO TRANSPORTES NIT 1392278025
- BOLIVIATE S.A. NIT 1022281027
- TECNIGAS SRL NIT 7326173
- HERMES TRANS S.R.L. NIT 1088287022
- VENTA DE PRODUCTOS LACTEOS DE HERIBERTO QUISPE NIT 2251401018
- EXPRESS CARDIO IBACUE NIT 1017991024
- COMUNICACIONES EL PAIS S.A. NIT 38991934
- ALBO S.A. ALMACENERA BOLIVIANA S.A. NIT 120885022
- ESTACION DE SERVICIO CANDELARIA NIT 1007005025
- SELA DRUJO NIT 1010413026
- VENTA DE REPUESTOS EN GENERAL PARA SURTIDORES NIT 482662302
- MARITZA BERNAL VIERA-NOTARIA DE FE PUBLICA NIT 1998113018
- PLAZA HOTEL CYNTHIA XIMENA HUNDAL ACCURI NIT 2310005015
- HOTEL PARIS NIT 1621094016
- RADIO WAYNA P UTUCSI FM. 93.9 NIT 4001457010
- AGENCIA DESPACHADORA DE ADUANAS RUC 3232820
- EXPRESO DEL SUR NIT 129295029
- ATLAS TOURS NIT 1018375029
- EXPRESO TARIJA NIT 139287028
- HP MEDICAL ICECILIA HURTADO PEREDO NIT 3884249019
- CARMEN SILVANA SANDOVAL LANDIVAR NIT 1810495011
- EDEN JOSE LUIS BILBAO ALBA NIT 674968017
- RADIO FIDES SANTA CRUZ S.R.L. NIT 1070669020
- SERVICIO DE TRANSPORTES DE CARMELO TICONA SANGA NIT 438990019
- LIBRERIA PRU-ROBIN S.R.L. NIT 1020973020
- ATELCOM DE SANTOS RAUL CHIPANA VARGAS NIT 2551621018
- ARINKA NIT 3700295011
- ADMINISTRADORA DE TARJETAS DE CREDITO ATC NIT 1020397027
- CENTRAL DE SERVICIOS TECNICOS LA PAZ NIT 2400059018
- SKY AIRLINE NIT 158912024
- EST. DE SERV. CORTÉZ & CORTÉZ SRL NIT 1017722022
- ADUANA NACIONAL DE BOLIVIA NIT 3654621
- TRANS COPACABANA I M.E.M. NIT 138687029
- EMPRESA RURAL ELECTRICA LA PAZ EMPRELPAZ NIT 1006993022
- HOTEL EL SALVADOR DE RAMIRO BUITRAGO NIT 1072200117
- ALBO S.A. NIT 10472218
- EESS DESAGUADERO SRL NIT 187058028
- INDUSTRIA COPACABANA S.A. NIT 1016421021
- AMARU S.R.L. NIT 124549029
- ELVIRA MENDOZA D. E. SERV. CORDILLERA - SUITE LA W NIT 1975265022
- FLOTA URUS NIT 139257023
- LINEA SINDICAL TRANS NASER NIT 139263025
- LIB. SERIGRAFIA ODIN DE GUALBERTO CASTELLON NIT 2533080018
- FOTOCOPIAS LIZZ S.R.L. NIT 1029567027
- TELCHI LTDA FARMACIA & DROGUERIA NIT 1015267021
- INDUSTRIAS LARA BISCH FULL OFFICE NIT 1020159021
- LINEA SINDICAL TRANSPORTES AROMA NIT 1386638026
- FULL OFFICE NIT 2077829025
- ALBA COPACABANA EXPRES NIT 7563245012
- DR. NESTOR TICONA HENAO NIT 4809994015
- EXPRESO CORRECAMINOS NIT 14970027
- EMPRESA INTERNATIONAL FUEL SRL NIT 1020977021
- EXPRESO INFINITO DEL SUR SRL NIT 122395027
- INMER NIT 9739491
- ANDORINHA SNA MIGUEL SRL NIT 144202021
- ASOCIACION TRANSPORTE LIBRE 26 DE MARZO NIT 175156023
- EMPRESA EXPRESO REAL CHARCAS DEL SUR SRL NIT 162076024
- LIBRERIA TIAHUANACU NIT 3366793014
- COTAS LTDA NIT 1028367023
- VIDRIERIA ROJAS DE EDUARDO ROJAS NIT 2373429011
- ASSC TRAS CIELITO EXXPRES NIT 1029137026
- ESTACION DE SERVICIO YOTAU S.R.L. NIT 1028519028
- LINEA SINDICAL FLOTA 6 DE AGOSTO NIT 339247022
- PRESIDENTE 1 DE HONNY BORDA NIT 3674244012
- TRANS AZUL NIT 139245025
- ELECTRONICA SAMSUNG DE PASTOR PEREZ NIT 4766289015
- DINOS EXPRESO DEL SUR LTDA NIT 126213027
- EXPRESO COPACABANA PLUS NIT 125073020
- TRANSPORTE COPACABANA PLUS DE MARCELA MORALES NIT 1208896019
- FENIX NIT 124897021
- TRANS IMPERIAL NIT 3063169015
- TRANS EMPERADOR MIRTHA ANA BERNAL CABA NIT 1394703012
- TRANSTIN OILREY NIT 139305021
- SINDICATO MIXTO DE TRANSPORTES "26 DE JULIO" NIT 147530027
- EMPRESA TDP TEC NIT 5017475
- ERIK BORJA CANEDO NIT 10505434
- MEGALINK NIT 7671270
- EL DIARIO NIT 100713025
- HERIBERTO QUISPE CHUQUIMIA NIT 10452826
- ROGELIO VELA RAMOS NIT 9023679
- FERRETERIA NACER ANA MACHICADO CHUQUIMIA NIT 9321047
- TRANS ROY ROBERTS NIT 256297019
- INSTITUTO BOLIVIANO DE METROLOGIA IBTRO NIT 120353023

Presentarse en el plazo de 7 días calendario en oficinas de la Unidad Regional de Análisis de Cuentas (URAC) dependiente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), ubicada en el Edificio Corporativo de la estatal petrolera (Avenida 14 de Julio esquina Reyes Ortiz, teléfono: 2176300 e internos 2012 - 2016 - 2047). Portar documentación pertinente para efectuar la conciliación de cuentas pendientes de pago por parte de la estatal petrolera, correspondiente a periodos anteriores a la gestión 2022.

// FOTO: HUGO DELLIEN

Hugo Dellien en plena acción en el torneo Paraguay Open.



## Los Dellien triunfan en Paraguay y México

• Reynaldo Gutiérrez

El tenista boliviano Hugo Dellien tuvo un gran inicio en el Paraguay Open al debutar con una victoria en la primera ronda del cuadro principal sobre el brasileño Joao Reis da Silva (6-3 y 6-2). Además, su hermano menor, Murkel, igual ganó en su primer partido del Yucatán Open en México. Derrotó al estadounidense Ozan Baris (6-3 y 6-2).

Luego de caer en los cuartos de final del Challenger de Santiago el mejor tenista del país viajó a Asunción para afrontar el certamen que se disputa en las canchas del Yacht y Golf Club Paraguayo.

El deportista nacional mostró un buen nivel y fue aplicado en los saques y devoluciones.

### EL PARTIDO

Es el tercer mejor clasificado de la competición y no tuvo inconvenientes para imponerse en el partido que tuvo una duración de 1 hora y 11 minutos.

Hugo está a la espera de conocer a su próximo rival, que saldrá del duelo entre el tenista argentino Juan Bautista Torres y del italiano Alexander Weis.

En la modalidad de singles también se encuentra el nacional Juan Carlos Prado, quien participa con una wild card (tarjeta de invitación).

No la tendrá nada fácil en su primer partido, pues se enfrentará al principal favorito del torneo, el peruano Juan Pablo Varillas.

### EN DOBLES

En la competencia por pa-

rejas se encuentra la dupla boliviana integrada por Federico Zeballos y Boris Arias.

Ambos conforman la mejor dupla del certamen y en su debut rivalizarán con el español Carlos Sánchez y el japonés Kaichi Uchida.

Su encuentro está programado para que se juegue hoy en un horario por definir.

### GANÓ MURKEL

Por su lado, Murkel Dellien se encuentra en tierras aztecas compitiendo en el torneo challenger y el lunes ganó en su primer encuentro.

Es el cuarto clasificado del certamen y derrotó a Baris en 1 hora y 17 minutos.

Su próximo contrincante saldrá del duelo entre los mexicanos Alan Rubio y Álex Hernández.

## COI confía en el éxito organizativo de JJOO 2024

El presidente del Comité Olímpico Internacional (COI), Thomas Bach, manifestó ayer su confianza en la preparación de los Juegos Olímpicos de París-2024, a los que consideró una oportunidad de esperanza en un escenario global de tensiones.

En una entrevista concedida al diario Le Monde, estimó que los diversos temas organizativos de la cita estival prevista para dentro de cuatro meses, arrancará el 26 de julio, fueron bien anticipados.

Luego de la reciente visita de la comisión de coordinación del COI, los reportes que recibió son positivos, subrayó. De acuerdo con Bach, en un mundo de agresiones, odio y confrontación, París 2024 constituye "algo positivo, una señal de esperanza", que está en el corazón de la gente.

Respecto a las preocupaciones que han circulado en los últimos meses sobre el costo de las

entradas para las competiciones, el dirigente negó la tesis de que correspondan a un "público privilegiado", al alegar que los precios promedio son similares a los de los Juegos Olímpicos de Londres 2012, pese a la inflación.

Un millón de boletos a menos de 24 euros fueron puestos a la venta, la mitad de las plazas a menos de 50 y el 90 por ciento del total a menos de 200, abundó.

Bach también abordó en Le Monde la cuestión del río Sena, epicentro del evento bajo los cinco aros, en torno al cual se desarrollará la ceremonia inaugural y donde están previstas disciplinas como el triatlón y la natación de aguas abiertas.

La contaminación del río, cuyos márgenes integran desde 1991 el Patrimonio de la Humanidad, ha generado inquietudes y controversias, con competencias anuladas a causa del problema.



Thomas Bach, presidente del Comité Olímpico Internacional.

// FOTO: PRENSA LATINA

// FOTO: PRENSA LATINA



El arquero del Real Madrid Thibaut Courtois se lesionó y se despidió de la temporada.

## Courtois se pierde el resto de la temporada

El portero belga Thibaut Courtois estará fuera de las canchas por el resto de la temporada luego de sufrir una nueva lesión durante una jornada de entrenamientos con el Real Madrid.

Lesionado desde el inicio de la campaña en el ligamento cruzado de la rodilla izquierda, Courtois se entrenaba con el conjunto en busca de regresar a la plantilla y ahora se le dañó el menisco interno de la rodilla izquierda, una dolencia que lo alejará al menos dos meses más.

Frustrado y entre lágrimas, el internacional con la selección de Bélgica se retiró del campo y

ahora deberá someterse a varios exámenes para evaluar la magnitud de la dolencia.

El Real Madrid ha tenido una temporada totalmente atípica con varias lesiones de jugadores importantes como son los casos de los brasileños Eder Militao y Vinicius Jr, el austriaco David Alaba y el propio cancerbero belga.

### RETORNO DE KROOS

Por otro lado, el centrocampista del Real Madrid Toni Kroos regresó a la selección alemana después de poco más de dos años de ausencia y se prepara para los compromisos amistosos que disputará el conjunto en los días venideros.

“Antes todo era escribir y prepararse. Ahora se trata de hacerlo, ahora se trata de fútbol. Estoy contento de estar aquí”, manifestó el jugador ante los medios de prensa que se dieron cita en la concentración.

Kroos anunció que dejaba la selección alemana el 2 de julio de 2021, luego de su última participación en la derrota por 0-2 ante Inglaterra en la Eurocopa de ese año, una decisión que en su momento tomó por sorpresa a la fanática del jugador y el conjunto teutón.



# EXPRESIÓN DE INTERÉS

## I. OBJETO Y CAUSA

Se requiere la adquisición de un Cajero Personalizado para Cambio de Monedas, así como su instalación y puesta en funcionamiento, que permita recoger de circulación monedas de cortes menores e incentivar el uso de billetes de cortes mayores, coadyuvando a la optimización de la distribución del material monetario en la economía.

## II. CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS DEL BIEN

### A. Requisitos del Bien

**Procedencia:** Deberá ser de procedencia asiática, europea o americana (Especificar procedencia).

**Cantidad:** Una (1) unidad.

**Marca:** *Especificar.*

**Modelo:** *Especificar.*

**(Especificar)**

#### 1. TAMAÑO

Especificar el tamaño del bien ofertado que cumpla con las especificaciones técnicas descritas en el presente documento.

#### (Especificar)

#### 2. COMPUTADORA

Definir las especificaciones técnicas de la computadora del bien ofertado, considerando mínimamente lo siguiente:

- Placa base industrial
- Microprocesador
- Memoria RAM
- Tamaño y tipo del disco duro
- Fuente de alimentación
- Puertos de conexión
- Conectividad de red
- Otros que se consideren relevantes

#### (Especificar)

#### 3. PANTALLA

Definir las especificaciones técnicas de la pantalla del bien ofertado, considerando mínimamente lo siguiente:

- Tipo de Monitor (de preferencia táctil)
- Relación de aspecto
- Resolución
- Contraste
- Brillo
- Interfaz (VGA, DVI u otra)
- Tamaño
- Protección contra vandalismo
- Otros que se consideren relevantes

#### (Especificar)

#### 4. GABINETE (ESTRUCTURA EXTERNA)

Definir las especificaciones técnicas del gabinete del bien ofertado, considerando mínimamente lo siguiente:

- Tipo de material y espesor
- Tipo de pintura
- Características deseables: antihumedad, antioxidante, anticorrosión.
- Color y logotipo personalizado (de acuerdo a imagen institucional)
- Protección contra vandalismo (deseable)
- Otros que se consideren relevantes

#### (Especificar)

#### 5. CÁMARA

Definir las especificaciones técnicas de la cámara del bien ofertado, considerando mínimamente lo siguiente:

- Resolución
- Modo nocturno (deseable)
- Otros que se consideren relevantes

#### (Especificar)

#### 6. IMPRESORA DE VOUCHERS

Definir las especificaciones técnicas de la impresora de vouchers del bien ofertado, considerando mínimamente lo siguiente:

- Cortador automático
- Resolución de impresión
- Ancho del papel admitido
- Sensores de papel
- Otros que se consideren relevantes

#### (Especificar)

#### 7. LECTOR DE TARJETAS PARA ADMINISTRACIÓN DEL CAJERO

Definir las especificaciones técnicas del lector de tarjetas del bien ofertado, considerando mínimamente lo siguiente:

- Especificar estándar
- Capacidad de ubicación en la parte interna
- Otros que se consideren relevantes

#### (Especificar)

#### 8. TECLADO

Definir las especificaciones técnicas del teclado del bien ofertado, considerando mínimamente lo siguiente:

### B. Software

El bien provisto deberá contar con un software que:

- Permita reconocer los cortes de las monedas.
- Clasificación de las monedas según corte (deseable).

La actualización de este software (en caso de que corresponda), debe ser efectuada en el periodo de la garantía de maquinaria y/o equipo sin costo adicional para el Banco Central de Bolivia (BCB).

El software debe incluir todas las características generales requeridas para su correcto funcionamiento sin la necesidad de adquirir licencias y/o suscripciones adicionales. En caso de requerir licencias y/o suscripciones,

la empresa deberá proveer las mismas sin costo adicional para el BCB.

El ofertante deberá especificar qué tipo de documentación será entregado al BCB (manual de instalación del software, arquitectura general del sistema, entre otros que considere pertinentes, en español o inglés)

El ofertante deberá describir las características del sistema de control y monitoreo del cajero.

Otros que se consideren pertinentes.

#### (Especificar)

### C. Manual de uso

El ofertante deberá proporcionar un "Manual de Usuario" en idioma español o inglés.

#### (Especificar)

## III. CONDICIONES DEL BIEN

### A. Plazo máximo de entrega

Especificar el plazo máximo de entrega del bien en instalaciones del BCB (en días calendario). **(Especificar)**

### B. Instalación y puesta en funcionamiento

Especificar el plazo máximo de instalación y puesta en funcionamiento del bien (en días hábiles). **(Especificar)**

### C. Capacitación técnica sobre el bien

Especificar la capacitación sobre el manejo y mantenimiento del bien. **(Especificar)**

## IV. CONDICIONES COMPLEMENTARIAS

### A. Garantías

#### 1. Garantía de Fabrica o de Proveedor

Especificar el tipo de garantía a ser ofertado.

#### (Especificar)

#### 2. Garantía de Funcionamiento de maquinaria y/o equipo

Especificar el tiempo de garantía ofertada y las condiciones de la misma como ser:

- a) Asistencia Técnica en oficinas de la ciudad de La Paz

- b) Provisión total de insumos y/o repuestos

- c) Mantenimiento Preventivo

- d) Mantenimiento correctivo

- e) Correcto funcionamiento del bien en las condiciones de la ciudad de La Paz - Bolivia (3.500 metros sobre el nivel del mar)

#### (Especificar)

### PRESENTACIÓN DE LAS EXPRESIONES DE INTERÉS

Los interesados podrán enviar su Expresión de Interés a los correos electrónicos scallisaya@bcb.gob.bo, gflushimoto@bcb.gob.bo, jheredia@bcb.gob.bo, storrejon@bcb.gob.bo, rramos@bcb.gob.bo y jchura@bcb.gob.bo o entregarla en la Ventanilla Única de Correspondencia (edificio BCB sobre la Calle Ayacucho) hasta el día **viernes 22 de marzo de 2024**, describiendo y adjuntando la siguiente información:

- Nombre de la Empresa.
- Dirección legal.
- Correo electrónico, teléfonos y persona de contacto.
- Propuesta elaborada con base al presente documento "Expresión de Interés".
- Detalle de experiencia con preferencia en la venta de equipos similares al solicitado.
- Cotización en el que refleje el precio ofertado en instalaciones del BCB.

Un tarifario económico y un público lector creciente hacen que nuestras páginas sean su mejor inversión.



# Últimas

• Ahora El Pueblo

El presidente Luis Arce medió ayer por el diálogo con Chile para tratar el derecho boliviano de una salida soberana al Pacífico, teniendo en cuenta que Bolivia “nunca” renunciará a su centenaria demanda y el alcance del fallo de la Corte Internacional de Justicia (CIJ) sobre el mar.

## EN APEGO AL FALLO DE LA CIJ

# Arce media por el diálogo con Chile para abordar la demanda marítima

Bolivia recordará el 23 de marzo los 145 años de la defensa de Calama. En 1879, Chile invadió el país y le arrebató su salida soberana al mar.

“Eso es exactamente lo que el país debe hacer en una estrategia muy bien analizada, muy bien pensada, para que podamos lograr el objetivo que todos los bolivianos queremos. Está en nuestra propia Constitución Política del Estado, es irrenunciable el derecho de la salida soberana al mar, y eso es exactamente lo que todos los gobiernos, hasta que se lo logre, tenemos que hacerlo”, afirmó.

La CIJ falló en 2018 que Chile no tiene la obligación de cumplir sus compromisos con Bolivia de negociar una salida soberana al Pacífico, arrebatada en 1879, pero los jueces internacionales establecieron que su determinación no debe ser tomada como un impedimento para que los dos países reinicien sus conversaciones para tratar la aspiración boliviana.

Textualmente parte del fallo refiere: “No obstante la conclusión de la Corte no debe entenderse como un impedimento a que las partes continúen su diálogo e intercambios en un espíritu de buena vecindad, para

atender los asuntos relativos a la situación de enclaustramiento de Bolivia, solución que ambas partes han reconocido como un asunto de interés mutuo, con la voluntad de ambas partes pueden llevarse a cabo negociaciones significativas”.

Arce consideró, justamente, que el fallo internacional dejó sentado que Bolivia nació a la vida independiente con una costa soberana al Pacífico, además dejó abierta la posibilidad de diálogo bilateral.

“Este es un tema que, por supuesto, los bolivianos nunca vamos a claudicar. El derecho a la salida soberana al mar de los bolivianos es irrenunciable y nos deja ese fallo esos dos elementos que son claros: nosotros tuvimos salida al mar, por una parte, y no cierra la posibilidad de que a través del diálogo se pueda llegar a acuerdos”, afirmó Lucho.

Bolivia recordará el 23 de marzo los 145 años de la defensa de Calama. En 1879 Chile invadió Bolivia y le arrebató su salida soberana al mar.

Los presidentes Luis Arce de Bolivia y Gabriel Boric en Chile.



// FOTO: ABI

## EL ASAMBLEÍSTA PACTA UNA CITA CON CANDIDATOS JUDICIALES

# El presidente Lucho pide investigación al Legislativo del audio de un senador evista

• Ahora El Pueblo

El jefe de Estado Luis Arce solicitó ayer a la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) una investigación exhaustiva del audio donde se escucha al senador evista, Miguel Rejas, presidente de la Comisión Mixta de Constitución, acordando con una mujer un encuentro con dos candidatos a las elecciones judiciales.

“Sobre los audios de la Asamblea que también los hemos visto circulando en redes, hay que investigar estos hechos, esto no sé si habría ocurrido recientemente, hace meses atrás, años atrás, no sé, hoy con la tecnología todo puede pasar, así que creo que todo este tipo de audios que circulan por las redes sociales tienen que investigarse”, indicó en un diálogo con periodistas en la Casa Grande del Pueblo.

Señaló que la Asamblea Legislativa debe “esclarecer” el

hecho para que “la opinión pública tenga una versión valedera y fidedigna de lo que hubiera ocurrido, de ser válida esa comunicación, esa conversación”.

“No adelanto criterio, la tecnología ha avanzado tanto porque hasta a mí los medios de comunicación me hacen hablar en varios programas de televisión, en fin, es parte pues de la tecnología, lo hemos visto en varios lugares, es mejor hacer una investigación exhaustiva para informar adecuadamente a la población”, insistió.



// FOTO: ABI

El senador Miguel Rejas, presidente de la Comisión Mixta de Constitución.